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Antanta
obnovljena?

dni se je razširjala po antantinem 
tisku sicer zelo razveseljiva vest, da je 
po sestanku g. Baidwina s francoskim 
ministrskim predsednikom Poincarejem 
smatrati antanto obnovljeno. In vendar 
bi bilo preuranjeno, govoriti o tej »ob
novi« brez tehtnega razmotrivanja dej
stev. Resnica je ta, da nesporazum 
med Francijo in Anglijo še ni likvidi
ran. Spor je uglajen morda formalno, 
ne pa tudi idejno. Razdalje med Londo
nom in Parizom se je po okupaciji Po- 
ruhrja povečalo in doslej se ni posreči
lo niti kakemu angleškemu ali franco
skemu politiku, odstraniti glavno oviro 
prisrčnega razmerja med obema drža
vama.

Politika ptiča noja je bila v vseh ča
sih najnevarnejša.. Na njenih posledicah 
je izdihnila pokojna Avstro - Ogrska, 
vso njeno bridkost pa je morala izkusiti 
Nemčija pa zasluženem polomu. Cernu 
bi si sugerirali, da je na zapadu vse v 
redu in da nam ni treba misliti na bo
dočnost Evrope, ker opravljajo ta posel 
za male narode veliki zaveznikf, M so 
za to pač najbolj upravičeni? Resnica 
je, da se bije med Francijo in Anglijo 
tiha borba za kontinentalno ravnotež
je. Inzularna Britanija se pred vojno ni 
toliko zanimala za evropske zadeve, ker 
je imela mnogo opravka s svojimi kolo
nijami, zlasti z Indijo. Edino vprašanje, 
ki jo je obdajalo z nekolikim strahom, 
je bila nemška konkurenca in pa kolo
nijalna politika predvojne Nemčije.

Versailleski mir je 1. 1919 otvoril 
novo razdobje. Evropska politika je kre
nila v povsem drugo smer. Francija pa 
ji je pritisnila pečat svojega hotenja. 
Opirajoč se na strašna pustošenja v se
verno - francoskih pokrajinah, je Fran
cija igrala vlogo glavnega sodnika Nem
čije. Ta moment je pa obenem izkoristi
la s plahim, pozneje pa vedno konkret
nejšim poizkusom, izpodriniti Anglijo in 
njen upliv na kontinentalne zadeve.

Prva praktična poteza, s katero je 
Francija prekinila solidarnost z Anglijo, 
je Ma okupacija Poruhrja. Z zasedbo 
osrčja in nemške industrije in rudarstva 
pa :e prišel razkol. Anglija je imela pred 
zasedbo ogromen profit: primanjkljaj 
na premogu, ki ga je trpela nemška in
dustrija vsled reparacijskih dajatev, so 
nemški industrijski magnati krili za 
težke devize v — Angliji. V trenotku, ko 
je Francija stopila sama na nemška'tla, 
da si vzame, kar ji pritiče po versaille- 
ski pogodbi, je bila angleška trgovina s 
premogom občutno udarjena, poleg te
ga pa se je poostrila brezposelnost v 
Angliji, ki je — kakor znano — najbolj 
pereči socijalni problem Velike Brita
nije.

Anglija ima svoje notranje težave. 
Na eni strani jo težijo socijalni proble
mi, na drugi pa kolonijalni. Kapitulacija 
Nemčije pa ji nalaga naravnost impera
tivno dolžnost, razčistiti glavno vpraša
nje kontinenta: reparacijsko vprašanje. 
Z njim se bavi konferenca britanskega 
imperija. In Baldwinu se je baš radi 
tega mudilo, spoznati mišljenje odigo- 
\*>mega činitelja Francije, g. Poincare- 
ia. Zdi se, da Anglija s trenutno argu
mentacijo Francije radi Poruhrja m za
dovoljna. Reparacije in jamstva zahte
va Francija po vsej pravici. Tega ji ne 
odreka niti Velika Britanija, ki ima o 
moči in razvoju politične Francije pač 
svoje nazore. Drugače pa je, če ima 
Francija politične cilje v zapadni Nem
čiji. Tedaj se nasprotstva med Anglijo 
in Francija ne bodo dala premostiti 
Potom političnih južin odgovornih držav
nikov. Nemčija je storila napako, ko je 
računala na anglosaško intervencijo ra
di Poruhrja. Še večja bi bila napaka 
Francije, računati z brezbrižnostjo An- 
8Uje za evropska vprašanja. Britanski 
imperij se pripravlja za gospodarsko 
nadvlado nad Evropo. Ker ga v tem 
stremljenju moti politična koncepcija 
Povojne Francije, tiči v tem nepobitnem 
dejstvu slabost Velike antante. Mali na- 
fodi — in med te spadamo tudi mi — 
imajo mnogo razlogov, gledati bodoči 
razvoj te krize s podvojeno pozornostjo.

Francotko-feškotlovai- 
tsa konvandja.

Praga, 3. oktobra. (B) Predsed
nik Masaryk odpotuje dne 13. t. m. v 
Fariz, kjer namerava ostati dva tedna. 
V tem času bo podpisal v Parizu fran- 
cosko-Češkoslovaško vojaško in politič
no konvencijo.

Narodna skupščina. konec bolgarske revolucije.
Povišanje poslanskih dnevnic. — Zakon o taksah. — Za vzpostavitev ravno

težja v proračunu.

Beograd, 3. oktobra. 3. (Z) Da
našnjo sejo skupščine je otvoril pred
sednik g. Ljuba Jovanovič, ob 9.30 do
poldne. Prečital se je zapisnik. Na to je 
predsednik naznanil, da je radikalni po
slanec g. Uroš Desnica dal ostavko na 
poslanski mandat. Za tem se je proči
tala vloga Jugoslovenske Matice v 
Splitu, ki je bila poslana narodni skup
ščini glede rešitve reškega vprašanja.

Skupščina je na to začela razprav
ljati predlog administrativnega odbora 
o povišanju poslanskih dnevnic od 180 
na 300 dinarjev. Klerikalni poslanec 
dr. Hohnjec se protivi temu predlogu in 
pravi, da je to povišanje preveliko. Zem
ljoradnik Voja Lazič izjavi, da poviša
nje sicer ni veliko, da pa bo on navzlic 
temu glasoval proti, ker gredo ti izdatki 
v breme države. Socijalist Nedeljko Di- 
vac pravi, da bo glasoval proti poviša
nju, ker se mora najpreje zasigurati 
življenska možnost uradnikom in inva
lidom. Predlog administrativnega odbo
ra je bil potem z večino glasov sprejet. 
Nove dnevnice se bodo izplačevale od 
1. oktobra dalje.

Zbornica je prešla na to na dnevni 
red, im sicer najprej: izvolitev odbora 
za tolmačenje člena 30 zakona o sodni
kih. Ta odbor je bil izvoljen po sporaz
umu med načelniki skupin. Kot druga 
točka dnevnega reda je prišla na vr
sto razprava zakona o taksah. Poroče
valec večine g. Kočič je čital poročilo 
večine, za njim pa sta gg. Vesenjak iin 
Lazič podala poročilo manjšine, nakar 
se je otvorila načelna razprava. Mini
ster za finance g. dr. Stojadinovič je 
podal ekspoze, v katerem naglaša po
trebo tega zakona in sicer posebno iz 
razloga, da se s tem zakonom izenači 
finančno zakonodajstvo za vso državo. 
Pristojbine so danes razmeroma nižje, 
kakor pred vojno. Naš proračun za pri
hodnje leto znaša 10 milijard in 324 mi
lijonov dinarjev. Vladi je uspelo, da vz
postavi ravnotežje v proračunu, to pa na 
ta: način, da dobi 500 milijonov dinarjev 
iz neposrednih davkov, 300 milijonov di 
narjev iz monopolskih taks, 200 milijo
nov od zvišanja železniških cen, 100 mi
lijonov pa iz povišanja postavk po tem 
zakonskem predlogu, skupno 1 milijar
do 100 milijonov dinarjev. Na ta način 
se ne uvede nov davek, temveč se-le 
stabilizirajo naše finance. Minister pro
si skupščino, da sprejme ta zakon. Za 
ministrom je govoril demokratski po

slanec Svetislav Gjorgjevič, ki je v ja
ko dolgem govoru opozarjal na napake 
tega zakona. Zahteval je tudi, da se po
enostavi postopek pri ločitvah zakona, 
da se take zadeve čim prej rešijo. Mi
nister za vere g. dr. Janjič je izjavil, 
da je vlada že pripravila nov načrt za
kona glede tega predmeta. Poslanec 
Gjorgjevič je izjavil v imenu svoje sku
pine, da bo glasoval proti.

Zbornica je na to določila dnevni 
red za jutrišnjo sejo narodne skupščine. 
Na prvo mesto pride interpelacija po
slanca Ivana Puclja na ministra pravde 
glede zaplenitve »Kmetijskega lista« in 
glede hišne preiskave, dalje pa inter
pelacija poslanca Nikole Sretenoviča in 
tovarišev na ministra finance glede ti
hotapstva. Demokrati so protestirali, 
ker ne pride na dnevni red njihova in
terpelacija glede občinskih volitev. 
Predsednik je odgovoril, da minister no
tranjih zadev še ni zbral ptorebnih po
datkov. Seja se je na to zaključila ob 
12 uri, naslednja pa je bila napoveda
na za jutri ob 9. dopoldne.

Beograd, 3. oktobra. (Z) Vodi
telj nemške stranke je bil danes pri zu
nanjemu ministru dr. Ninčiču, s kate
rim je delj časa razpravljal o raznih 
zadevah, posebno o vprašanju Zombo- 
Ije, ki bi morala priti pod Romunijo, a 
ima večinoma nemške prebivalce.

Srednješolski zakon.
Beograd, 3. oktobra. (B) Danes 

popoldne je bik seja pododbora zako
nodajnega odbora za proučavanje za
konskega načrta e srednjih šolah. Vsa 
seja je veljala razpravi o razporedu na- 
stavljencev srednjih šol po vsej državi 
zaradi ureditve njihovega položaja in 
odnošajev do uradniškega zakona. Ju
tri se seja nadaljuje in bo najbrže kon
čana debata o tem predmetu, nakar 
pride srednješolski zakon pred narod
no skupščino.

Razkol v demokratskem klubu.
Beograd, 3. oktobra. (B) V de

mokratskem poslanskem klubu se je 
pojavila tendenca, da izstopijo nekateri 
poslanci iz kluba. Posebno se zavze
mata za to polanca Arsič in Anastasije- 
vič, M upata, da bosta pridobila še ne
kaj poslancev iz Južne Srbije za to mi
sel. Demokratski klub bo v par dneh 
sklenil izključiti ta dva poslanca iz 
svoje srede.

Seja ministrskega sveta
Beograd, 3. oktobra, (Z) Sinoči 

od 5. do 9. ure zvečer je bila seja mini
strskega sveta. Na seji se je razprav
ljalo o zakonu o centralni upravi in go
vorilo o zmanjšanju števila ministrov. 
Za sedaj je gotovo, da bodo ukinjena 
ministrstva za komstiituanto, za socijal
no politiko, za agrarno reformo in even
tualno tudi ministrstvo za vere, tako, 
da ostane na mesto dosedanjih 19 mini
strov samo 14 oziroma s predsednikom 
vlade 15.

Minister za finance je dobil od mini
strskega sveta odobrenje, da sme od
dati zgradbo stavbe društva »Srbije« 
za ceno 19 milijonov dinarjev. To po
slopje se zgradi v parku ministrstva fi
nanc.

Min. svet je dalje odobril, da se 
sme uradnikom, kadar potujejo, izpla
čevati višje potne pristojbine. Na pred
log ministra za finance se bodo te po
višane pristojbine izplačevale od 1. ok
tobra t. L dalje.

Na to je ministrski svet razpravljal 
o trošarini na žganje, o čemer pa še ni 
bilo nič definitivnega sklenjenega. Skle
niti bi se imdo, da se v prečanskih kra
jih oproste od plačila taks oni proizva
jalci, ki kuhajo žganje za lastno po
trebo. Pretresati se je začel na to tudi 
predlog zakona o priznanju zaslug za
služnim nacijonalnim delavcem. S tem 
važnim vprašanjem se bo ministrski 
svet še enkrat bavil.

NAŠA CONA V SOLUNU.

Beograd, 3. oktobra. (Z) Danes 
'je posetil pomočnika zunanjega mini
stra Panto Gavriloviča grški poslanik 
na našem dvoru Mavrudis, čigar poset 
se spravlja v zvezo s podpisom štirih 
aneksov k pogodbi o svobodni coni v 
solunskem pritanišču. Razen tega se je 
poslanik Mavrudis zanimal za izvedbo 
teh aneksov«

Pri tem ostanemo!
Beograd, 3. oktobra. (Z) Današ

nja »Samouprava« polemizira z zagreb
škim »Obzorom« in pravi: Po našem 
mišljenju je treba opustiti načelo ple
menske ravnopravnosti in priznati nače
lo večine, ki ga je sprejela tudi naša 
ustava in ki je veliko politično načelo 
vsega kulturnega in svobodnega sveta. 
To trdimo tudi mi in pri tem ostanemo. 
Princip večine, ki ga danes nazivajo 
blokaški Hrvati »nadglasanje«, so za 
časa Avstro-Ogrske sami zahtevali, da 
bi mogli na ta način branitt pred nem
ško in madžarsko manjšino, danes ga 
pa odklanjajo, ker želijo kot manjšina^ 
da se sprejme načelo plemenske rav- 
nopraivnosti, da bi sami mogli igrati v 
političnem življenju naše države vlo
go, ki so jo imeli Nemci in Madžari v 
pokojni Avstro - Ogrski. Na ta način 
bi imeli pri rešavanju važnih in kočlji
vih državnih vprašanj s Slovenci proti 
Srbom dva glasa, Srbi pa le enega.

Odkrita vohunska
organizacija.

Subotica, 3. oktobra. (B) Včeraj 
so odkrili varnostni organi široko za
snovano vohunsko organizacijo, ki so 
jo tvorili razni Madžari, naši državlja
ni. Takoj je bilo prijetih več oseb, ki 
so bile zapletene v to afero, med njimi 
tudi več uglednih Subotičanov. Pri hiš
ni preiskavi aretirancev so našli šifre, 
s katerimi so pošiljali poročila v Bu
dimpešto ter velike denarne vsote v 
tujih valutah. Danes se je preiskava 
nadaljevala. Vsi osumljenci so priznali 
krivdo in ovadili nekaj svojih tovari
šev in pomagačev iz Subotice in bližnje 
okolice, tik ob meji, odkoder so se po
šiljala poročila. Za jutri se pričakujejo 
nadaljnje aretacije. Imena so zaenkrat 
še tajna, da se ne ovira potek pre
iskava

Za izvedbo niškega sporazuma. —

Beograd, 3. oktobra. (Z) Bolgar
ska brzojavna agentura poroča, da je 
sprejel predsednik vlade Cankov, ki 
vodi začasno zunanje ministrstvo, vče
raj popoldne delegate mešane bolgar- 
sko-jugoslovenske komisije, ki so te 
dni pripeli v Sofijo. Delegate mu je 
predstavil naš poslanik v Sofiji Rakič.

S o f i j a, -3. oktobra. (Z) Vladne če
te, ki so se bojevale z uporniki, so se 
začele vračati v Sofijo. Vstaja je veči
noma povsod udušena. Uporniki so 
skoraj vsi aretirani, večji del pa je po
begnil v gozdove.

Beograd, 3. oktobra. (Z) Iz So
fije javljajo: Bolgarski ministrski pred
sednik g. Cankov je izjavil novinarjem, 
da so žalostni dogodki zadnjih dni pri
silili vlado, da odgodi rok novih voli
tev za sobranje. Volitve bi se glede 
na to imele vršiti med 11. in 18. no
vembrom. Ministrski predsednik je iz
razil nado, da bo pri volitvah zmagala 
ujedinjena demokratska stranka, ki bo 
zbrala okoli sebe vse napredne držav
ljane. Vodja socijalistov Karason je iz
javil k vprašanju sodelovanja socijali
stov pri volitvah, da stoji on strogo na 
osnovi zgraditve države in da je na
sproten vsakemu poskusu prevrata. 
Dokaz temu je sodelovanje socijali
stov v vladi. Po volitvah se bo najbr
že ustvarila koalicija, ki bo sposobna 
za delo.

Odgoditev volitev v sobranje.

Sofija, 3. oktobra. (Z) Sofijska 
vlada je zahtevala od beograjske vla
de izročitev obeh glavnih komunistič
nih voditeljev Dimitrova in Kolarova, 
ki sta, po neuspelem prevratu pribe
žala na naše ozemlje.

Sofija, 3. oktobra. (Z) V četrtek 
začne poslovati jugoslovensko-bolgar* 
ska komisija za izvedbo odredb neuil- 
lyske pogodbe in niškega sporazuma, 
katere se tičejo rekvizicij in sekve- 
strov. Minister za promet je izjavil, da 
bo Bolgarska sodelovala pri mednarod
nem prometu in da se trudi dobiti di
rektne zveze v trgovskem prometu z 
zapadnimi državami. Poštni upravi so 
bila dana navodila, da uvede pogajanja 
glede vzpostavitve direktne telefonske 
proge Beograd-Sofija.

Sofija, 3. oktobra. (Z) Veliki po 
žar, ki je zadel Vračo, je lokaliziran. 
Na nekaterih krajih je še vedno nevar
nost, da se požar razširi. Najgostejše 
naseljeni deli mesta so popolnoma po
rušeni. Prostor od nekoliko tisoč kva
dratnih metrov je spremenjen v razva
line. Zgorelo je preko 400 hiš. Po uli
cah leže mrtva trupla. Število mrtvih 
še ni ugotovljeno. Dosedaj je bilo pri
javljenih 50 težko ranjenih oseb. Tudi 
mnogo dece je trpelo. Hitro gašenje in 
lokaliziranje požara je bilo onemogoče
no zaradi pomanjkanja vode, ki so jo 
prevažali iz Sofije v vagonih. Škoda se 
ceni na več kot 100 milijonov levov.

Angleški glas o reškem vprašanju.
London, 3. oktobra, (B) Reški 

poročevalec lista »Times«, ki je poslal 
svojemu listu nekaj simpatičnih poročil 
o kraljevini Srbov, Hrvatov in Sloven
cev povodom italijansko - jugosloven- 
skega spora, naglaša v zadnji številki 
važnost Reke za Jugoslavijo in za njene 
sosede. Dopisnik veli: Dve misli vodijo 
italijansko politiko, v kolikor se tiče 
Reke: prva je nevarnost Reke kot tek
movalke tržaškemu pristanišču, druga 
pa je značaj Reke za1 razvoj kraljevine 
Srbov, Hrvatov in Slovence*/, ki tekmu
je z Italijo na Jadranu. Zato ne želi Ita
lija okrepitve Jugoslavije. Jugoslaven
ski narod je sposoben za življenje in 
Jugoslavija je dežela ogromnih narav
nih bogastev, ki bo postala močna dr
žava z razvojem svoje trgovine. To

da razvoj jugoslovenske trgovine ni 
mogoč brez dostopa države do morja. 
Reka kot svobodna luka bi zadostila po
trebam kraljevine Srbov, Hrvatov in 
Slovencev. Zaradi tega ne želi Italija 
samostojnosti Reke. Svobodno pristani
šče Reke ne bi koristilo le državam 
Osrednje Evrope, ampak tudi deželam, 
ki z njimi trgujejo. Tudi angleški inte
resi zahtevajo svobodo za reško luko. 
Bilo bi proti britanskim interesom, da bi 
se trgovina mlade jugoslovenske drža
ve, ki ima veliko bodočnost, udušila iz 
političnih razlogov. Istra, čije prebival
stvo je v pretežni večini jugoslovenske», 
je hitro izgubila svoj gospodarski raz
voj, čim je prišla pod italijansko upra
vo. Pula je sedaj mrtva, in Reka bi de
lila isto usodo, ako pride pod Italijo.

Dr. Beneš na Dunaju.
Dunaj, 3. oktobrh. (K) Češkoslo

vaški minister zunanjih zadev, dr. Be- 
neš, se je na svojem povratku iz Ženeve 
v Prago danes za kratek čas ustavil na 
Dunaju, kjer ga je na češkem poslani
štvu posetil zvezni minister za zunanje 
zadeve, dr. Grünberger. Minister za zu
nanje zadeve, dr. Beneš je na to odšel 
v urad zveznega kancelarja na Ball- 
hausplatzu, kjer je imel daljši razgovor 
z zveznim kancelarjem dr. Seipelom. V 
razgovoru je prišlo na vrsto pravkar 
zaključeno zasedanje Društva narodov 
v Ženevi in s tem zvezana vprašanja 
splošne evropske politike. Dr. Beneš je 
popoldne nadaljeval svojo pot proti 
Pragi.

KONVENCIJA Z AVSTRIJO.

Beograd, 3. oktobra. (B) Gosp. 
Tihomir Popovič se nahaja že nekaj dni 
v Beogradu. Njegov prihod se spravlja 
v zvezo z odpotovanjem poslanika Lju
be Nešiča na njegovo mesto v Pragi. 
Gosp. Popovič je posetil danes nekaj 
poslancev in interveniral v -tem smislu, 
da se čimprej predloži narodni skup
ščini konvencija med našo državo in 
Avstrijo, sklenjena za bivanje avstrij
skega zveznega kancelarja dr. Seipla 
v Beogradu.

SESTANEK PAŠIĆ - MUSSOLINI.
Rim, 3. oktobra. (T) »Tribuna« 

razpravlja o vesti, da se v kratkem se
staneta ministrska predsednika Musso
lini in Pašič, in si obeta, da bo osebni 
razgovor med obema vodilnima držav
nikoma Italije in kraljevine Srbov, Hr
vatov in Slovencev mnogo doprinesel 
do tega, da se razbistri zamotani po
ložaj med obema sosednjima državama. 
Oba izkušena državnika sta opetovano 
dokazala svoje zmožnosti in trdno vo
ljo, da se ves spor reši mirno in v va
rovanju obojestranskih interesov. Oba 
stremita za tem, da se ohrani v Evropi, 
mir, ki je sedaj bolj potreben kot kdaj 
poprei

Predala Carigrada
Turkom.

Carigrad, 3. oktobra. (B) Zavez
niški in turški generali so podpisali vče
raj zapisnik o predaji zgradb in muni- 
cijskih skladišč v turške roke. Nato se 
je izvršila ceremonija pozdravljanja za
stav. Zadnji kontingenti turške vojske 
pridejo v soboto v Carigrad.

London, 3. oktobra. (B) Vse za
vezniške čete so zapustile Carigrad v 
torek zvečer. Takoj po njihovem odho
du so razvesila turška oblastva zastave 
na vojašnicah in drugih javnih poslopjih.

TRGOVINSKA POGODBA 
Z MADŽARSKO.

Beograd, 3. oktobra. (B) Tukaj 
se delajo priprave za sklenitev trgo
vinske pogodbe med našo kraljevino in 
Madžarsko.

f CHARLES DE LESSEPS.
P a r i z, 3. oktobra. Francoski in- 

žener Charles de Lesseps, sin zgradite- 
Ija sueškega prekopa, je umrl, star 
83 let.

VREMENSKO POROČILO.
Dunaj, 3. oktobra. Poslabšanje vre

mena še napreduje. Zračni pritisk v srednji 
Evropi je še dalje padel, v severo-zapadu 
pa je zrastel. V Avstriji že dežuje. Napoved: 
Oblačno, obilo dežja, znižanje temperature, 
kasneje močni zapadni vetrovi.

Današnje prireditve.
V Ljubljani:

Drama: »AzazeU. Red A.
Opera: Zaprto.
V Unionu: »Koncert kvarteta Zika». Za

četek ob pol 8. uri zvečer.
Kino Matica: »Strast«.
Kino Ideal: »Krilati konjenik« II. del. 
Kino Tivoli: »Jezdec brez glave« I. del

V Celin:
Hotel Union: VijoUnski koncert dvojice 

Sancin.

Nočna lekarniška služba v Ljubljani:
Tekoči teden: Sušnik, Marijin trg ia 

Kuralt, Gosposvetska peste.
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Borba z>
Pogajanja m«d nami in ItaJijani ni

majo ne konca ne kraja. Tekom več
letnih in zelo mučnih pogajanj se je pri
šlo tako daleč, da se je cel spor redu
ciraj na majhno točko: Reko in njeno 
okodico. S tem je bil dosežen velik na
predek, dasiravno je ta točka najte- 
žavnejša.

Naš spor z Italijo se je pričel z onim 
dnem, ko je Italija stopila v boj proti 
Avstriji. Velike države antante so skle
nile z Italijo takozvani londonski pakt, 
S katerim so garantirale Italiji njene 
pridobitve na Jadranu. Takrat, ko se je 
delal ta pakt, se je računalo z gotovost
jo, da bo Avstrija obstojala še nadalje. 
Hotelo se je Avstrijo potisniti od Ja
drana, vsled tega se je prisodila Italiji 
Istra in Trst in severna Dalmacija. De
želam krone svetega Štefana se je ho
telo pustiti izhod na morje in vsled tega 
je Reka ostala izven londonskega pakta. 
Srbiji se je hotelo pustiti izhod na mor
je in vsled tega se je južna Dalmacija 
pustila, da jo eventuelno dobi Srbija. 
Na Slovence in Hrvate se takrat sploh 
ni mislilo. Antanta je imela pred sabo 
centralne države, katere je bilo treba 
premagati in iskala je v tem boju za
veznike, katere je hotela kupiti na račun 
Avstro - Ogrske. Do Madžarjev je ime
la antanta še vedno neke ozire. Imela 
je upanje, da se JVladžari ločijo od 
Nemcev in vsled tega je zanje rezervi
rala Reko.

Londonski pakt so podpisali tudi 
Rusi, kar je čisto odgovarjalo ruski po
litiki. Stara Rusija nikakor ni želela, da 
se katoliški Slovenci in Hrvati združijo 
s pravoslavnimi Srbi. Ako bi carska Ru
sija ne bila propadla, bi bila gotovo 
ravno tako, kot Angleška, podpirala 
Italijo v zadevi londonskega pakta.

Londonski pakt je bil minimum, kar 
se je obljubilo Italiji. Takrat se namreč 
ni moglo računati s tako popolnim po- 
polomom centralnih držav.

Srbi so imeli že začetkom vojne gar 
rantirano integriteto svoje stare pose
sti in obenem se jim je na precej ne
jasen in neobvezen način obljubilo, da 
dobe še preko starih mej one zemlje, 
kjer prebivajo Srbi, kakor tudi izhod na 
morje.

Italijani so imeli torej, ko so stopili 
v boj, v žepu jasno pogodbo^ garanti
rano od velikih držav antante, ki je od
redila minimum njihovih pridobitev. 
Srbija je imela nejasna in neobvezna 
obetanja.

Sroija nikakor ni marala podpisati 
londonskega pakta. Za Slovence in Hr
vate je bilo to proti Italijanom edina 
opora, Ako bi bili tudi Srbi podpisali to 
Pogodbo, bi Italijani brez vsega dobili 
londonsko črto in na mirovni konferen
ci bi se vršila pogajanja samo za kra
je, ki leže tostran te črte. To je sija
jen dokaz velike politične dalekovidno
sti in značajnsoti g. Pašiča in drugih 
srbskih voditeljev. Vkljub vsem priti
skom od strani Rusije so ostali Srbi 
neupogljivi. Ko so prišli preko Albanije 
na Jadran, so hoteli Italijani izvršiti 
jako grdo politično izsiljevanj^, ter jih

h«teIi Prepeljati na Krf in preskr
beti z živežem, ako ne podpišejo lon
donske pogodbe. Tisoče Srbov je vsled 
tega umrlo na morskem obrežju, toda 
podpisali niso. To je v resnici požrtvo-

Jadran.
valnost, ki je v zgodovini brez primere 
in to je bilo po vojni edini adut pri po
gajanjih z Italijani.

Po vojni je bil položaj torej sledeči: 
Italija je imela kot pozitivni adut v ro
kah londonski pakt. Srbija je imela za
gotovilo, da dobi vse srbske kraje in iz
hod na morje. Za druge kraje ■ ni bito' 
določeno ničesar. O njih se je imelo 
določati po splošnih načelih, ki so se 
uveljavila tekom vojne in po interesih 
zmagovalcev. Rimski kongres Je bil 
praktično brez pomena, ker se ga niti 
italijanska, niti srbska vlada niso ofici
jelno udeležile in ker so njegovi sklepi 
bili zelo nedoločni in raztegljivi. WI- 
sonove točke so bila neka splošna na
čela, katerih se je hotela držati Ame
rika in katere so v meri možnosti bile 
pripravljene upoštevati tudi antantine 
države. Toda nobeno načelo se ne da 
praktično izvesti v življenju popolnoma 
striktno. »Samoodločba narodov« je sa
mo splošno načelo, katero je pa nemo
goče popolnoma točno izvesti. Večkrat 
se mu protivijo gospodarski in kulturni 
razlogi ali pa opravičeni interesi dru
gih držav. Tudi je treba poprej določiti, 
kaj je narod in kako se mora izraziti 
njegova volja. Ako bi bil merodajen ple
biscit, bi Slovenci gotovo izgubili ne sa
mo celo Koroško, ampak tudi dober 
del Štajerske in Prekmurje. Plebiscit je 
jako slabo sredstvo za reševanje takih 
vprašanj, ker pri plebiscitu odloča slu- 
čajnostno razpoloženje, večkrat tudi slu- 
čajnostno nerazumevanje ljudstva.

Ko so se začela mirovna pogajanja 
v Parizu, so bili Italijani znatno moč
nejši. Oni so imeli londonski pakt, imeli 
so za sabo ogromne vojne žrtve in tudi 
znatne zasluge za končno zmago. Te za
sluge so sami sicer pretiravali, toda 
vkljub temu ostane dejstvo, da so drža
li na soški fronti znaten del avstrijske 
vojske in vojnih potrebščin. Tudi so Ita
lijani kot velika država imeli večji glas 
na konferenci, kakor pa mala Srbija.

Mi smo imeli proti Italijanom mnogo 
slabše stališče. Imeli smo splošno nače
lo o »samoodločbi narodov«, proti ka
teremu so Italijani ugovarjali z razlo
gi: Primorje ni etnografsko čisto slo
vensko, ampak tudi v znatnem delu 
italijansko in vpoštevati se ne sme sa
mo število glav, ampak tudi kulturo, 
preteklost itd. Zlasti se je treba ozira
ti na mesta, ker ona dajejo značaj zem
lje. Značaj Primorja je laški, četudi so 
po številu glav v manjšini. Dalje so na
vajali gospodarske, zemljepisne in stra
teške razloge. Zlasti so tudi navajali, da 
so se Slovenci in Hrvati borili na strani 
Avstrije in da premaganci ne smejo šte
ti toliko, kakor zmagovalci. Vojna je 
dala večje rezultate in zahtevala večje 
žrtve, kakor se je prvotno predvidelo. 
Fore j mora biti tudi nagrada večja, ne 

pc. manjša.
Nekateri laški razlogi so bili šibki, 

a drugi so bili močnejši, ki se niso mo
gli kar tako odkloniti.

Proti temu so ugovarjali Srbi, da oni 
niso podpisali londonskega pakta, a dru
ge države da ga niso smele skleniti na 
njihovo škodo. Ta pakt je torej nevelja
ven. Gospodarski zemljepisni in strate
ški razlogi tukaj ne govore za Italija
ne, ampak celo proti njim. Torej se mo
ra celo vprašanje rešiti samo po narod

nostnem načelu, a to je za Srbijo, kajti 
Slovenci in Hrvati so iste narodnosti s 
Srbi in so samo osvobojeni od Srbov.

Amerikansko stališče se je v tem 
slučaju vjemalo s srbskim, toda Wilson 
ni mogel dati drugega, kakor svojo 
moralno pomoč. Druge velike države so 
bde vezane z londonsko pogodbo, če
tudi so imele do Srbije mnogo simpatij 
in je bilo v njihovem interesu, da je 
Srbija kolikor mogoče velika in močna. 
Jasno je bilo torej, da bodo te države 
vedno podpirale Srbijo, toda bodo ho
tele obenem držati londonsko pogodbo.

Bile so torej tri možnosti: 1. blago
hotno posredovanje Wilsonovo, katero 
bi sprejeli obe strani; 2. izvršitev lon
donske pogodbe; 3. medsebojni dogo
vor. Prvo se je odklonilo vsled ugovar
janja Slovencev in Hrvatov, čeprav bi 
bila WA somova črta prinesla zlasti Slo
vencem mnogo večje koristi, na: podlagi 
londonske pogodbe ni moglo priti do 
sporazuma, tako je prišlo do direktnega 
sporazuma v Rapallu.

Tekom pogajanj se je naš položaj 
vedno bolj poslabševal. Amerika se je 
umaknila, kar je bil za nas prvi udarec. 
Med Francosko in Angleško so nastaja
le diference, katere je izkoristila Italija 
in prišla do večje veljave. Zlasti je pa 
na našo škodo šel notranji razvoj v obeh 
državah. V Italiji se je razvil fašizem, 
premagal anacijonalne struje in postal 
gospodar zemlje. S tem je Italija posta
la mnogo močnejša in pridobila na ugle
du Razvoj vseh evropskih držav gre v 
smeri nacijonaližma. Treba je samo po
gledati časopisje različnih evropskih na
rodov, da se vidi, kako je simpatičen 
po svetu italijanski fašizem. O Bolgar
ski in Madžarski ni treba govoriti. V 
Poljski sipatizirajo ves stranke, iz- 
vzemši socijaliste, s fašizmom. Podobno 
je na Češkem in Francoskem.

Pri nas je pa šel razvoj v ravno na
sprotni smeri. Začel se je močen val ko
munizma, ki je silno škodoval ugledu 
države. Jasno je, da nam simpatije ru
skih in drugih komunistov ne morejo 
prav nič koristiti. Mi moramo računati 
s simpatijami in podporo onih držav, ki 
so protikomunistične. Z obznano smo 
razbili komunistično valovje in to je 
znatno povečalo moč in ugled države.

Toda prišla je druga notranja te
žava: federalistično gibanje.

Demokrati so mnogo krivi, da je to 
gibanje zavzelo take ostre oblike, toda 
njihova krivica se ne sme pretiravati. 
Fraza, da je Pribičevič naredil Radiča, 
je naravnost bedasta. Radič je plod 
naše žalostne preteklosti, naše nizke 
politične izobrazbe, narodnih napak, na
šega ljudstva. To je bolesten pojav, ka
kor vročica po težki operaciji. Odvisno 
j c od telesne konstitucije, če bo prema
gala bolesti, ali pa bodo nastopile kom
plikacije, katerim bo podleglo telo bol
nikovo. Mi smo trdno prepričani, da ne
varnih komplikacij ne bo in da se bo 
bolezen razvijala normalno. Toda pred 
svetom gubi naša država ugled in naš 
položaj je radi tega vedno slabši Ob
našanje naših separatistov, začenši s 
Trumbičem in njegovim »Jugosloven- 
slnm odborom«, ki je pri vsaki priliki 
padal Srbom in srbski vladi za hrbet in 
s spletkarenjem delal za neko prečan- 
sko »Jugoslavijo«, pa do Radiča, slabi 
položaj naše države na zunaj in je mno
go zakrivilo, da nismo imeli večjih uspe
hov na Jadranu.

Naše narodno prerojevalno delo.
n.

Naše narodno prerojevalno delo za
vzema predvsem teritorij ob naši se
verni državni meji, ki je vsaj v glavnih 
potezah tudi naša sedanja jezikovna 
meja, in pa nekatera mesta in trge na 
Štajerskem, v katerih so si bili prido
bili Nemci tekom dolgoletnega nasilne
ga in sistematičnega ponemčevanja s 
pomočjo nemških napadalnih društev 
Südmarke, Schulvereina, predvsem pa 
s pomočjo bivše avstrijske vlade mo
ralno in gmotno premoč nad sloven
skim življem. Tu so se zabijali stebri, 
ki bi imeli nositi, tisti znani most do 
Adrije. Semkaj spada tudi naše lepo in 
bogato), a kulturno in deloma tudi go
spodarsko zaostalo Prekmurje, ki pa 
tvori zaradi posebnih razmer in svoje 
preteklosti poglavje samo zase, katero 
hočem tudi obdelati v posebni točki 
vsaj v glavnih potezah.

Narodno prerojevalno delo ni lahko 
in tvori dolgo in trudapolno pot, pred- 
no dospe do vidnega uspeha. Treba je 
preroditi cele mase t j. vcepiti jim 
drugačno čustvovanje in mišljenje ne 
morda toliko v političnem oziru, kar bi 
bilo lažje, ampak v narodnem in dr
žavnem oziru, kar je brezprimemo laž
je. Tu zadenemo na silne težkoče, ki 
so jih ustvarili razni faktorji ne samo 
tekom desetletij, ampak tekom stoletij. 
Glavni faktorji so pa trije: vzgoja, tra
dicije in pa gospodarske težnje. Vsi ti 
faktorji so še z razno drugo primesjo 
stvorili današnji tip našega človeka na 
meji in v bivših jezikovnih otokih po 
mestih in trgih. Kakšno moč pa imajo 
ti faktorji, to lahko opazujemo vsak 
dan zlasti pa še ob posebnih prilikah 
kakor n.„pr. ob volitvah itd. Ako da
nes n. pr. čitamo, da se v naših Polj
čanah, ki so bile postale vsled ponem- 
čevamja neznaten nemški otoček sre
di slovenskega ozemlja, prospeva javno 
»Heil dir im Siegeskranz« in druge 
nemške izzivalne pesmi, potem se ču
dimo in strmimo, da je kaj takega še 
mogoče v petem letu osvobojenja. Ce 
priredi recimo požarna hramba na Mu
ti svojo veselico in se izprerneni ta ve
selica v pravo nemško slavlje s hajla- 
njem in pevanjem nemških bojnih pe
smi ter ni med stotinami po rodu in kr
vi slovenskih udeležencev čuti niti ene 
slovenske besede, in to v. okraju, ki. 
nima niti 15 odstotkov pravih pristnih 
Nmcev, zmajemo z glavo in obupuje
mo. Ako dobi kandidat nemške stranke 
v slovenski Ribnici na Pohorju, kjer bi 
lahko seštel vse pristne Nemce na pr
stih ene roke, 160 glasov in pripomo
re odločujoče do nemškega zastopnika, 
Slovencev v parlamentu, se zgražamo 
in ne moremo pojmiti tega dejstva. Ko 
so priredila gomještajerska nemška 
pevska društva meseca avgusta v 
Gradcu tekmo, so se je udeležila tudi 
naša nemška pevska društva s črnoovi- 
timi zastavami in vzbujala vihar aplav
za in ovacij ne kot kulturna društva, 
ampak kot bojna nemška društva iz za 
Nemce neodrešenega našega ozemlja. 
Simbolično so spremljali te naše ljudi 
z zastavami v sprevodu nemški tumer- 
ji in javno kazali na ta način, da hoče
jo zavojevati naše kraje s pestjo in 
pesmijo, z močjo telesa in duha. Takih 
iin podobnih dejstev mi ne moremo poj

miti pri najboljši volji. In vendar niso 
prav nič drugega kakor docela narav
na posledica prejšnje vzgoje, • tradicij 
in deloma tudi gospodarskih teženj.

Iz navedenih primerov, — katere bi 
pa lahko pomnožili v nedogledno vrsto 
— je lahko umljivo in razvidno, kak
šen je položaj in kako težko delo nas 
čaka. Kar je dosegel naš nasprotnik 
tekom desetletij, da celo stoletij, s po
drobno organiziranim delom in z veli
kanskim aparatom, v katerega je vpre
gel vso moč oblasti državne in privat
ne in ga podprl s pezo težkih milijonov 
predvojne vrednosti, tega ne bomo mi 
uničili tekom par kratkih let, najmanj 
pa na tak način, da stojimo prekrižanih 
rok in k večjemu vzdihujemo ter pri
čakujemo čudežne pomoči od zgoraj 
od države. Treba si je zavihati rokave 
in delati, delati po načrtu sistematično, 
ne pa tako nekako slučajnostma, kakor 
se dela večinoma sedaj, kjer se sploh 
kaj dela v trn oziru. V nas in na nas 
samih je rešitev ter v naših rokah vsa 
tista moč, ki more izpremeniti že v do
glednem času te naši narodnosti in dr
žavi nasprotno čuteče in misleče naše 
ljudi.

Brez dvoma je pri tem delu potre
bna tudi izdatna podpora predvsem 
moralnega značaja od države potom 
njenih oblastnij. Zakaj z istim orožjem 
in orodjem kakor so postavili naši na
sprotniki te trdnjave, prav z istim jih 
bomo mi razrušili. Pri tem pa imamo 
prijetno zavest, da gre rušenje in podi
ranje hitrejše in lažje izpod rok, kakor 
pa grajenje.

Država je na tem delu skoro v isti 
meri zainteresirana kakor pa narod. 
Zato bo tudi ona storila svoje in ne bo 
odrekla pomoči, kar bo v njen prid in 
hasek. A mi sami moramo najti pota 
in sredstev, da uprežemo državo potom 
njenih oblasti v to delo. Iz nas samih 
mora iziti ne samo inicijativa, ampak 
tudi kompleten načrt za tako delo. Na
ivnež bi bil, kdor bi zlasti v današnjih 
razmerah čakal na to, da izide puls za 
narodno prerojevalno delo od drugod, 
ne pa iz nas samih. Ako so znali in mo
gli svoj čas naši nasprotniki upreči ves 
državni in vladni aparat za raznarodo
vanje naših ljudi, zamoremo vporabitl 
tudi mi svojega za prerojenje teh ljudi, 
da bodo postali dobri Slovenci in dobri 
jugoslavenski državljani. Le volje je 
treba in prepripravljalnega dela. Zakaj 
s samimi besedami in vzdihovanjem se 
ne dcseza prav nikakih trajnih uspehov.

Organizacija HKS.
PREKLIC.

Zborovanje NRS za mesto Ljubljana 
in ustanovni kongres se ne vrši 6. in 7. 
oktobra, temveč se prelaga vsled teme
ljitejše predpriprave in tehničnih ovir 
na konec oktobra ali začetek novembra.

Gl. tajništvo NRS.
— Vič-Glince. V torek 2. t. m. se je vr

šil na Viču sestanek članov krajevne or- 
ganizacije, na katerem je poročal tajnik 
Podbevšek. Sestanek je pokazal, da se 
bo krajevna organizacija krepko razvijala, 
za kar nam Jamči krajevni odbor.

Pogrebna slavnosti Sieva- 
na Mokranjca in kongres 
jugoslov. pevskih zborov 
v Beogradu (29. in 30. t. m.)

Izvirno poročilo »J utr. Novosti m«.
Srbski skladatelj St. Mokranjac, na

šem občinstvu znan po izvajanju njegovih 
Rukovetov in posebno »Kozarja« iz kon
certov Glasbene Matice, Ljublj. Zvona, Ljub
ljane in Slavca, je umrl kot begunec začet
kom vojne leta 1914 v Skoplju. Sam je že
lel, da bi rad počival v Beogradu. Letos 
se mu je želja izpolnila. V Beogradu se je 
osnoval pod predsedstvom pisatelja Brani
slava Mušiča pripravljalni odbor za pre
nos smrtnih ostankov St. Mokranjca, ki je 
na svečanosti povabil vsa jugoslovenska 
pevska društva in dal hkratu za inicijativo 
njih udruženja v enotno organizacijo.

Iz vseh krajev širne Jugoslavije so 29. 
t. m. zjutraj vozili nabito polni vlaki pev
ke in pevce v našo kraljevsko prestolico. 
Največ je prišlo Srbov, mnogo tudi Hrva
tov, Slovenija ni hotela za njimi zaostati. 
Poslala je v Beograd 14 delegatov. Zasto
pali so g. ravnatelj Matej Hubad Zvezo 
slov. pevskih zborov in Glasbeno Matico 
g. Zorko Prelovec Zvezo in pevsko 
društvo »Ljubljanski Zvon«, g. Mirko 
P r e m e 1 č Zvezo, pevski zbor Zveze ju- 
gosl. železničarjev in šmartinski Zvon, g. 
Jakob Grčar pevski zbor Glasbene 
Matice v Ljubljani, gg. Jvan Budz in Jo
sip Smerdu Glasbeno Matico v Mari
boru, gg. Albin, Avgust in Srečko 
Živko, Ivan Par, Albin Mravlje 
in Anton Mencinger pevsko in glas
beno društvo »Drava« v Mariboru ter 
tiPranc Čik pevski odsek šentjakobskega 
napr. društva v Ljubljani. Na beograjskem 
kolodvoru jih je prijazno sprejelo zastop
stvo beograjskega pevačkega društva in 
Jim odkazalo prenočišča. Še tekom dopol
dneva je slovenska delegacija obiskala kr
sto St. Mokranjca, ki je bila občinstvu 
Izpostavljena v saborni cerkvi in je polo- 

‘žlla nanjo krasen lovorov venec s sloven
skimi trobojnicami.

Ob dveh popoldne so pričeli cerkveni 
obredi. Episkop Irene] iz Novega Sada 
Je z zborom pravoslavnih duhovnov opra- 
■vH molitve, na koru le prepevalo beograj- 
sko pevsko društva Navzoči so bili zastop

niki kralja in vlade ter mnogo občinstva. 
Ko so krsto prinesli Iz cerkve je v vzne
senih besedah proslavljal zasluge pokojne
ga narodnega skladatelja v imenu srbske 
akademije znanosti vseučiliščni profesor dr. 
Belič, nakar so krsto odnesli srbski se
ljaci v narodnih nošah na s preprogami 
odet velik voz, v katerega je bilo vpreže- 
nih šest belcev. Na vozu je pred krsto se
del srbski guslar, za krsto v belo oblečeni 
kosovski devojki. Sprevod se je začel po
mikati. Otvorila ga je vojaška godba, za 
njo so korakala uniformirana društva in 
pevski zbori. Pred krsto so vozili visoko 
obložen voz vencev in šopkov, za krsto 
sta stopali vdova in sorodniki, nato mini
ster ver dr. Janjič in minister prosvete 
Trifunovič. Sledile so deputacije hr
vaške in slovenske »Zveze pevskih dru
štev« ter neštete množice. Ob obeh stra
neh je gledalo sprevod na tisoče in tisoče 
ljudstva. Ko se je sprevod ustavil pred Na
rodnim gledališčem, se je raz balkona v 
imenu srbskih glasbenikov od Mokranjca 
poslovil ravnatelj beograjske opere g. B i- 
nički, raz odrišča na Terazijah pa pred
sednik pevskega društva »Lisinski« iz Za
greba g. dr. Viktor Novak. Na pokopali
šču je krasno pelo beograjsko pevsko dru
štvo, globoko ganljivo je govoril g. Vi
đali, predsednik Saveza hrv. plev. dr. 
Pogreb zaslužnega skladatelja Mokranjca 
je bil veličasten, dokaz, da spoštujemo Srbi 
— kot mi svoje velike može. Pozno zve
čer je ljudstvo zapuščalo novo beograjsko 
pokopališče. —

V nedeljo dopoldne so se vršile v cer
kvah vseh veroizpovedanj žalne službe 
božje, pri katerih so krasno prepevala iz
brana srbska pevska društva. Dopoldne ob 
devetih se je vršil v prostorih beogr. pev. 
društva občni zbor Zveze pevskih društev 
Iz Vojvodine, ki je sklenil razpust z na
menom, da vstopi v Zvezo srbskih pevskih 
društev, k! se je osnovala istega dne ob 
desetih dopoldne v dvorani doma pevske.. 
ga društva »Stankovič«.

- -»-umuc uu sumi pa. so ac v
zitetni dvorani polnoštevilno zbn 
gatje pevskih zborov Iz vse državi 
sednlkom kongresa je bil izvoljen ] 
ni£ sJov- Pevskih zborov In
telj ljublj. konservatorija g. Mat 
bad. V predsedstvo so bili dalje : 
g«! Ar and jelo vič, Paunov 

i ba). Viđali, dr. ŠlroU (Hrvataj

lovec (Slovenec). G. Hubad je v daljšem, 
navdušenem govoru pozdravil delegate, po
jasnil pomen združenja vseh jugoslovenskih 
pevskih zborov v enotno organizacijo, in 
je dal besedo g. Risto O d a v 1 ć u, načel
niku umetniškega odelenja prosvetnega mi
nistrstva, ki je namesto zadržanega mini
stra Trifunoviča želel kongresu najlepši 
uspeh. Pevska društva naj se v bratski slo
gi dogovore za skupno delo v korist in 
srečo našega troimenega naroda! Zboro
valci so njegov govor sprejeli z živahnim 
ploskanjem. Predsednik Saveza hrv. pj. dr. 
g. Viđali je predlagal, naj se. kongres 
obrne s prošnjo na narodno skupščino za 
dostojno pokojnino vdovi pok. Mokranjca. 
Soglasno sprejeto. Sledile so izjave o na
meravani ustanovitvi »Zveze jugosl. pev
skih društev«. Zastopniki posameznih Zvez 
g- Hubad, Arandjelovič in Viđali, kakor tu
di zastopniki v Zvezah nevčlanjenih dru
štev dr. Novak (Lisinski) in drugi so iz
rekli nujno potrebo ustanovitve. Izjavam 
sta se v fuiminantnih govorih pridružila 
hrvaški skladatelj dr. Božidar S i r o 1 a in 
srbski skladatelj Miloje Miloievič. Kon
gres je nato izvolil iz navzočih delegatov 
Pripravljalni odbor, ki naj se sestane v 
dneh 1. in 2. dec. t. 1. v Zagrebu, kjer se 
definitivno ustanovi udruženje vseh jugosl 
Pevskih društev, zborov, pevcev in pevk. 
V ta odbor je kongres per aclamationem 
izvolil naslednje gg.: A r a n d j e 1 o v i č a, 
Milovanoviča, Paunoviča (Srbi), 
dr. Novaka, dr. Širolo, Viđali (Hr
vatje), Hubada, dr. ŠvigU3 ln Pre. 
lovca (Slovenci). Po daljšem reasumeju 
dogovorov je kongres zaključil g. Matej 
Hubad.

Zvečer se je vršil v Narodnem gleda
lišču velik koncert, na katerem so razni 
srbski pevski zbori izvajali edinole Mo- 
kranjčeve skladbe. Gledališče Je bilo vkljub 
zelo visoki vstopnini popolnoma razproda
no. izvajanja sprejeta z veliko pohvalo. 
Balmo večera so odnesla tri društva: pev
sko društvo »Stankovič«, beograjsko pev- 
s n društvo in jevrejsko pevsko društvo 
v Beogradu. Srbska pevska društva z vso 
resnostjo goje, krasne Mokranjčeve ruko
vete in baš ta večer so dokazala, kako že- 
nijalno je pokojni mojster znal srbske na
rodne pesmi poviti v šopke, ki so po svoji 
arhltektonlki, po svoji notranji logični 
zvezi Po svoji tehnični In kontrapunktični 
strukturi umetniška dela prve vrste- — Do

stojno in mogočno so pevska društva pro
slavila spomin zaslužnega skladatelja In ve
selo je dejstvo, da je Mokranjčeva pogreb
na svečanost, združila vse jugoslovenske 
pevske zbore v bratski objem ter jim od- 
kazala novo začrtane smeri v dosego enot
nega kulturnega udejstvovanja.

— Delegacija Slovencev na pevskem 
kongresu v Beogradu je razdelila med srb
ske in hrvaške zborovodje lepo število slo
venskih zborov, katere so brezplačno v ta 
namen prepustila založništva »Glasbene 
Matice«, pevskega društva »Ljubljanski 
Zvon« in »Zvezne tiskarne«. Pač vse hva
le vredno! Na ta način bomo poglobili kul
turne stike med seboj. V Skoplju pojo Satt- 
nerjeve skladbe, v Mitroviči Adamičeve, v 
Židu izvrstno zapojo Prelovčev »Dober
dob«, jevrejsko pevsko društvo v Beogra
du je lansko leto pod vodstvom svoječasne- 
ga kapelnika nar. gledišča v Ljubljani g. 
Ivana Brezovška izvajalo koncert z vzpo- 
redom izključno slovenskih pesmi. Izvajalo 
je Sattnerjevo »Jeftejevo prisego«, dr. 
Schwaboyo »Zlato kangljico«, Adamičeve 
in Lajovčeve skladbe.

Iz prosvetnega življenja.
REPERTOAR NARODNEGA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI 
Drama:

Sreda 3, okt. Zaprto.
Četrtek 4. okt. Azazel. Red A.
Petek 5. okt Kar hočete. Red F.
Sobota 6. okt. Smrt majke Jugovičev. 

Izven.
Nedelja 7. okt. Judit. Izven.
Pondeljek 8. okt. Azazel. Red C.

Opera:
Sreda 3. okt. Novela od Stanca; Zape- 

čatenci. Izven.
četrtek 4. okt. .Zaprto. (Generalka za 

Aido).
Petek 5. okt. Aida. Izven.
Sobota 6. okt. Novela od Stanca; Za

pečatene!. Red B.
Nedelja 7. okt. Zrinjski. Izven.
Pondeljek 8. okt. Zaprto.
— »Smrt majke Jugovičev«, dramsko 

***nitev, Iva Vojnoviča* vnrizori drama pr

vič v tej sezoni v soboto, dne 6. t. m. Na
slovno ulogo igra ga. Rogozova, Angjelijo 
ga. Šaričeva, Kosovsko devojko ga. Danilo- 
Balatka, Bako ga. Juvanova. Damjana g. 
Rogoz, goslarja g. Skrbinšek itd. To odlič
no dramsko delo enega izmed najboljših ju
goslovenskih dramatikov, se igra to pot na 
našem odru prvič v srbsko-hrvatskem je
ziku, kakor je napisano. Čar originalnosti in 
poezije, katerega tudi najboljši prevod v 
mnogem pogledu zastre, ostane tako nedo
taknjen, svež in pristen.

— Današnji koncert komornega kvar
teta »Zika« se začenja točno ob pol osm! 
uri zvečer v dvorani hotela Union. Občin
stvo vljudno prosimo, da pride točno h 
koncertu in omogoči s tem točen začetek, 
kajti člani kvarteta se takoj po koncertu z 
dolenjskim brzovlakom odpeljejo na Sušak, 
kjer prirede naslednji večer koncert. Med 
izvajanjem posameznih točk sporeda bo 
koncertna dvorana zaprta. Ker traja Sukov 
kvartet, ki ima samo 1 stavek skoro tričetrt 
ure, prosimo, da je vsak v lastnem inte
resu pred pol osmo uro na svojem prosto
ru. Koncert obsega Sukov kvartet, Ravel- 
lov in Dvofakuv kvartet. Vstopnice so v 

'predprodaji v Matični knjigarni in zvečer 
od pol sedme ure dalje pri večerni blagaj
ni pred dvorano.

— Zikov kvartet je koncem minolega 
meseca z velikanskim uspenom koncertira) 
v Gradcu. Kritiki Ustov »Grazer Tages
post«. »Grazer Zeit«, »Grazer Volksblatt« 
primerjajo Zikov kvartet slavnemu Češke, 
mu kvartetu. Pravtako zagrebški listi ne 
morejo prehvaliti umetniškega izvajanja 
Zikovcev. Radovedni smo, kakšna udeležba 
bo na današnjem koncertu Zikovcev v 
Unionu, ki prinese tri znamenite komorne 
kvartete skladateljev Ravella (Francoz), 
Dvoraka in Suka (Ceha). Poslušalcem se 
obeta prvovrstni umetniški užitek.

— Kakor že javljeno, se vrši v pon
deljek, dne 8. okt t L zelo zanimiv kon
cert, ki nosi naslov »Historični koncert« 
(prošlost Francije v njenih pesmih). Kon
cert je združen z predavanjem, katerega bo 
imel prof. Lucien de Flagny, pesmi pa poje 
William Gwin, tenor pariškega konservato
rija. Natančnejši spored prinesemo v jutrš- 
nji številki našega lista. Vstopnice so od 
danes naprej v predprodaji v Matični knji
garni Koncert se vrši v dvorani Filhar
monične družb*



-s ž€7. »JUTRANJE NOVOSTI.« Stran g

Dnevne novosti.
L Krall T Xo?k>IL Včera] popoldne ob 
« se je povrM Ni. Vel kralj Aleksander 
8 knezom Arzenom iz Topole, kjer se je 
Jnudil y torek ves dan.

— Kralj za gledališče v Štipa. Nj. Vel. 
Kralj Aleksander je daroval za novo gleda- 
Hšče v Štipu 5000 Din. Največ zaslug za 
otvoritev gledališča si je stekel profesor 
Budlmirovlč. V tem kratkem času je gle
dališče vprizorilo že več del, med njimi 
tud! težja dela. Kraljevo darilo bodo pora
bili za nabavo garderobe in opremljenje 
dvorane.

— Novi predpisi za vstop v kraljevski 
dvor. Dvorski maršalat je izdal nove pred
pise za vstop v kraljevski dvor v Beogra
du. Po teh predpisih imajo vstop vse one 
osebe, ki imajo opravka v pisarni ministra 
dvora, prvega adjutanta ali dvornega mar
šala, kakor tudi vsi oni, ki se žele vpisati 
»V knjigo Njunih Veličanstev kralja in kra
ljice, pri novootvorjenem vhodu iz Do- 
brinjske ulice. Osebe pa, ki gredo v avdi- 
jenco h kralju ali kraljici in ki prihajajo v 
vozovih ali avtomobilih, je dohod skozi 
vrata v Krunski ulici, izhod pa na vhodu do 
Novega dvora (Kralj iMlamova ulica). Kdor 
pride peš, prihaja in odhaja skozi novo- 
ptvorjeni vhod z Dobrinjske ulice. Dostop 
za vpisovanje v knjigi Nj. Vel. ob sloves
nih dnevih pa je za pešce pri vhodu iz Do
brinjske ulice, za vozove in avtomobile pa 
po Krunski in Dobrinjski ulici do novo- 
Otvorjenega vhoda.

— Upokojitev oficirjev. Nj. Vel. kralj 
Aleksander je podpisal ukaz, s katerim se 
upokoji večje število višiih častnikov, med 
njiimi divizijski generali Ljubomir Mišič, 
Ante P1 i v e li č, Rudolf Maister in Dra
gutin K o s t i č ter okoli 100 častnikov raz- 
pih vrst orožja.

1—Redukcija oficirjev. V ministrstvu za 
vojno in mornarico se izdeluje nov ukaz, s 
katerim se bo poleg dosedaj upokojenih ge
neralov in polkovnikov stavilo v pokoj še 
okrog 400 častnikov. Na ta način se bo šte
vilo častnikov reduciralo za 10%.

— Federacija legijonarjev Male antante. 
Konferenca češkoslovaškega legijonarskega 
udruženja, udruženja jugoslovenskih dobro- 
voljcev in unije romunskih dobrovoljcev, 
ki je bila sklicana ob priliki kongresa če
škoslovaškega legijonarskega udruženja, je 
sklenila ustanovitev federacije iegifonarjev 
Male antante. Federacija bo učvrščevala 
bratske odnošaje med bivšimi jugoslovan
skimi, romunskimi in češkoslovaškimi do
brovoljci, dalje bo utrjevala solidarnost teh 
treh narodnosti v obrambo proti skupnim 
nevarnostim, vzdrževala bo gospodarske 
odnošaje med državami Male antante in bo 
skušala uresničiti pri svojih narodnostih 
ideale nacijonalne svobode, demokracije, 
napredka in socijalne pravičnosti. Obenem 
je bilo sklenjeno, da bo začasen sedež fe
deracije in tajništva v Pragi. Končnoveijav- 
no pa bo določilo ime federacije in njena 
pravila konferenca delegatov dobrovoljskih 
Organizacij v Kološvaru.

— Zakon o univerzah. Minister za pro
sveto predloži te dni ministrskemu svetu 
zakonski načrt o univerzah.

— Izpiti učiteljev nemške in madžar
ske narodnosti. Izpiti učiteljev nemške in 
madžarske narodnosti, ki so se vršili v 
dneh od 15. do 29. septembra, so dokončani. 
Rezultati so v splošnem zadovoljivi. V 
brvem oddelku je bilo 1200 kandidatov. Od 
tega števila jih ni prišlo k izpitom 15%, 
Nekateri so se opravičili, drugi pa tudi ne. 
«Pit jih je naredilo 75%, a padlo 25% 
Najboljše so polagali izpite učitelji nemške 

za njim! madžarizirani in po- 
čm?M^LSrbi’ Hrvatie in Slovenci in kon- 
dowtHi^žar.i- Verjetno je, da bo ministrstvo 
pitov. 0mm' kl 80 pa^Ii’ Ponavljanje iz-

V neo.5*rešene brate. Včeraj se je
vršilo nabiranje prispevkov za 

naše brate v Istri, ki ga je priredila »Ju- 
goslovenska Matica« s sodelovanjem žen- 
g^patruotičnih udmženj. Zbirka je dobro

Nošenje šajkače. Ministrstvo vojne 
«» mornarice je dovolilo nošeni« šafkače m 
sicer v isti obliki in barvi krt vojaki U! 
kače pa ne smejo imeti nobenega vojaškeea 
scaka. Vse šajkače z vojaškimi znaki se 
morajo civilistom odvzeti in Izročiti naj- 
bužjl vojaški oblasti.

. ““ Zakon o ribolovu. Ministrstvo poljo
privrede. to vode je določilo posebno ko- 

na* “ sestavila potrebne podatke 
v ,naših rekah to našem morju 23 osnutek zakona o ribolovu.

^ T .r^oJavnl promet z Japonsko. Med
narodni brzojavni urad v Bernu sporoča, 
da JaponskSa ne prevzame privatnih tajno- 
Pistoh brzojavk in da privatnih brzojavk 
za Tokio, Yokohamo in druga japonska me- 
i2*,, ,f° trpela ob potresu, ni mogoče dostavljati.

tr T .T?5 vrh spada k pošti Žiri.
Ker hod«? prebivalci vasi Mrzli vrh ob-

9seiva,.y Žiri na pošto se izloči ta 
Jraj, Iz okphša pošte Gorenja vas in se 
Priklopi stalno, pošti Žiri.

— Zatvoritev pomožno pošte Obrež in 
uvedba sekte službe pri pošti Središče ob 
Dravi Dne 9. septembra t. 1. je prenehala 
Podovah pomožna pošta Obrež pošta Sre
dišče ob Dravu Hkrati je začel dostavljati 
S?« pismonoša te pošte vsak dan razen 
«tedelj tudi v vasi Obrež in Grabe.

—L?az^!Ic.nateäaJa- V »Poštnem Vest- 
hiku« bo razpisan natečaj za službo stare- 
|ine pri pošti Podnart (II/i). Rok za na
tečaj bo 14 dni; Prošnje naj se vlagajo pri 
dmekciji pošte in brzojava v Ljubljani.

- Ruski dijaki v naši državi V torek 
so poslali ruski dijaki, ki so se udeležili 
svojega kongresa, deputacijo k ministru 
Prosvete Trifunoviču in se mu zahvalili za 
“tri in prisrčni sprejem ruskih dilakov v 
aase učne zavode. Minister j« obljubil de
tonaciji, da jih bo še nadalje podpiral!

— Žensko učiteljišče v Šibeniku. Pro-
ministrstvo je odredilo da se na 

učiteljišču v Šibeniku otvorijo posebni raz- 
«xH za deklice. Žensko učiteljišče bo precej 
Odpomoglo pomanjkanju učiteljic v Dalma- 
jto’ Ker severna Dalmacija nima nobenega 
ženskega učiteliišča.Učiteljišča.

Otvoritev šol za ženska ročna dela. 
ministrstvo je odločilo, da usta- 

novi v Beogradu v vsakem okraju po eno

kino TIVOLI

j Mm im glave
L del 4., 5., 6., ?. okt.

šolo 2ä ženska ročna dela. Radi tega je 
ministrstvo prosilo beograjska občino, da 
preskrbi potrebne prostore, kjer bi se šole 
namestile.

— Reduciranje gostiln v Sarajevu. Sa
rajevske politične oblasti so izdale do zad
njega časa precej licenc za otvarjanje no
vih gostiln. Z ozirom na vedno se ponav
ljajoče izgrede po sarajevskih gostilnah in 
beznicah, pa je sklenila policija precej teh 
sumljivih lokalov zapreti. Policija bo za
prla precejšnje število lokalov, zlasti onih, 
ki nimajo primernih prostorov in primerne 
postrežbe. V 60 gostilnah ho pa skrajšala 
policijsko uro.

— Morilec carske družine. Pišejo, da je 
pruski notranji minister ukazal redarstvu, 
naj poišče ter izžene iz Nemčije Jakovljeva, 
ki ima na vesti kri ruske carske rodbine.

— Vsi bodo prihiteli! V soboto, dne 
6. t. m, se vrši na Taboru ob 20. uri preda
vanje br. staroste dr. Pavel Pestotnika: 
»Zakaj se priznavam k sokolski misli«. Po
zivamo vse brate in sestre, da se preda
vanja udeleže, ker je obvezno. Zlasti še 
opozarjamo mlajše brate in sestre, ki bi 
se v smislu sklepa Sokolskega Saveza ude
leževati redne telovadbe. — Prosvetni od
sek Sokola I.

—: V nedeljo v Litijo! Jugosovenska 
Matica, naše osrednje obrambno društvo 
ima tedaj v Litiji svoj dan. Omenjamo le 
nekaj točk iz nad vse zanimivega sporeda 
prireditve litijske podružnice Jugoslovenske 
Matice. Ob 3. uri popoldne bo na trgu ve
lika tombola. Dobitki so v gotovini. Zvečer 
ob pol 8. uri pa je v dvorani Sokolskega 
doma velika veselica, ki jo otvori govor o 
naših nacijonalnih nalogah. Na dnevnem re
du so dalje: Pevske točke, deklamacija, 
živa slika, veseloigra »Jesensko soince«, 
šaljiva pošta in srečolov. Na veselici so
deluje salonski orkester. Prireditev se vrši 
pri _pogrnjenih mizah. Tombolske karte In 
srečke so po 1 dinar. Vstopnina na veselico 
5 Din. Italijani so odpravili slovenske šole, 
naša dolžnost je zato, da s podvojeno silo 
delamo za našo narodno obrambo. Najno
vejšemu Italijanskemu nasilju dajmo v Litiji 
odgovor.

— Umrla je v torek ob 17. uri splošno 
znana lastnica konfekcijske veletrgovine 
gospa Katarina Jakša-Bernatovič. Njeno ne
nadno smrt je povzročilo zastrupljanje krvi 
s šivanko. Ker ni takoj poklicala zdravnika, 
je zastrupljenje krvi že tako močno napre
dovalo, da je bila vsaka pomoč zaman. 
Bila je zelo dobrega srca in zato tudi obče 
priljubljena. Pogreb se vrši danes ob pol 
17. url z Mestnega trga na pokopališče k 
sv. Križu.

T Opozorilo kolesarjem, voznikom in 
šoferjem. Ker se je pripetilo v zadnjem 
času v tuuradnem okolišu zopet več ne- 
sreč, katere so zakrivili kolesarji, vozniki 
to šoferji všled malomarnega uvažavanja 
ceStno-policijskih predpisov, se vsi kole
sarji, vozniki in šoferji ponovno opozarjajo 
na določbe cestno-policijskih predpisov, zla
sti pa: 1. Vsa vozila morajo biti od mraka 
do zore opremljena s predpisano prižgano 
lučjo. 2. Voziti se mora vedno brezpogojno 
samo po levi strani ceste, oziroma ulice, ter 
prehitevati na desni strani. 3. Vsako vozilo 
mora biti opremljeno s predpisano zavoro.
4. btrogo prepovedano je voznikom ob pri
liki vožnje na vozu spati ali pa se opijaniti
5. Voznikom, ki še niso izpolniti 18. leta, 
se ne sme prepustiti samostojnega vodstva 
vpreženih vozil. 6. Tovorni in mesarski vo
lovi smejo voziti samo korakoma in to ne 
g*ede na to, če so vozovi prazni ali pa na
tovorjeni. 7. Vsi vozniki se morajo na dano 
znamenje varnostnega organa takoj usta
viti m se odredbam slednjega brezpogojno 
pokoriti. Policijska direkcija v Ljubljani.

— Ponesrečen mestni avtomobil. Pred 
par dnevi se je pripetila na cesti med Trzi- 
^to to Črnučami avtomobilska nesreča. V 
mestaem avtomobilu se je vozil občinski 
svetnik Jože Pirc iz Mengša v Ljubljano, 
voz se je zaletel vsied hudega ovinka in, 
da se izogne nekemu vozu, v obcestni mej
nik, pri čemer se je polomil toliko, da je 
stalo popravilo 2000 Din, katere je g. Pirc 
tudi že poravnal. Tudi je plačal g. Pirc, 
kot smo ugotovili, bencin än pa šoferja, ta
ko, da je škoda povsem poravnana.

Utopljenec v Ljubljanici. Včeraj 
vtSmf0«iz Ljubljanice ta sicer 
oarrnt« «Sen-tpete,r.ske vojašnice mitniškega 
KS? ^ož 3e bil na^<toie v neki 

cestl' odkoder je šel na 
rraa ® 86 Pri tom ponesrečil. Prepeljali 
so ga v svrho obdukcije v mrtvašnico.

— Saje so se vnele v dimniku hiše na 
Bleiweisovi cesti 13. Precej hud dim je na
pravil precejšnje razburjenje v hiši ta pri 
sosedih. Požarna hramba je pogasila ogenj 
v 10 minutah, večje škode ni bilo. 
mer~LUn-ia<ton vol V Komisiji obč. Sko- 
hleva voli 1ukradfn nekemu posestniku izs I» y.e,v*Ä äs1“1' teve'
stanOTam^ MeottoLir, iJVKS lLjubljani. Tatovi so odnesli posteljne odeje 
ta perila za skupno 3000 Din.

— Razne tatvine. Neznani tatovi so 
vlomili v stanovanje kapetana Živko Sta- 
matoviča ta so odnesli razno perilo, obleko 
ta lepe ročno izdelane zglavnike v skupni 
vrednosti 6000 Din. — Lovska psica, itali
janske pasme, eno leto stara, vredna 1000 
rvt?rj'av> te b,da “Kradena lesnemu trgovcu 
Ožboltu Branko v Dol. Logatcu. Tat je pre
peljal psico prej kot ne preko meje. _Na
Laverci je bilo ukradeno izpred gostilne 
ivana Ogrina, posestnikovemu sinu iz Dalj- 
“<;ZaSi’ J,Qsipu Zrimšku, kolo znamke »Dia- 
“an!*’ yre<J?® ,1250 Din. Zrimšek trdi, da 

te odpeljal kolo eden številnih ljubljan
skih izletnikov, katerega baje na videz po- 
zna. Izključena pa ni tudi zamenjava, ker 
je bilo tam več kolesarjev. — V Zaborštu 
n ukrad,eI.01ivi Tehovnikovi hlapec Igna? 
Demc odejo m nekaj perila, ter neznano 
kam pobegnil. — V gostilni Sribarievi v 
Litiji je bila ukradena domačemu sinu Ko
privnikarju črna zimska suknja, obleka in
klobuk, v skupili vrednosti 1250 Din. _
Neki trgovski pomočnik, ki se je izdajal za 
bivšega štabnega zdravnika izza časa vojne 
je napravil v več gostilnah za hrano m sta
novanje več dolga ta neznano kam oo- 
begnii.

— Celjske novosti. Obratovanje 
z elektromotorji Mestni magistrat 
razglaša: V času večje porabe luči se mora 
S? ProLlica ustaviti motorje, kateri so pri
klopljeni na mestno omrežje. Izjeme so le 
tootorjl z 1.5 PS ati manj, s katerimi se 
uw«? Sbratovatl tudi v času večje porabe 
i;,, Obratovanje je prepovedano v slede
či n.ra j Y decembru in januarju od 16. do 

a ,°d J. do 8. ure; v februarju od 1. do 
7 Vo ure 20 minut do 21. ure in od 
i? oiUr®: v tebruarju od 16. do 28., od 
i;* ” t1; “ °d 7. do 7. ure 30 minut; v 
marca od 17. ure 30 mtaut do 21. ure; y.

aprilu od IS. do 21. are; v maji» od 19. do 
21. are; v avgustu od 19. do 21. ure; v 
septembra od 18. do 21. ure; v oktobru od 
17. do 21. ure; v novembru od 16. do 21. in 
od 7. do 7. ure 30 minut. Strankam, katere 
bi ob prepovedanem času z motorji obrato
vale, se to ukine. — Celjsko Sokol
sko društvo priredi v nedeljo, dne 
21. t. m. ob 2. uri popoldne na Dečkovem 
trgu pred Narodnim domom javno tombolo. 
— Javno knjižnico otvori Splošno 
žensko društvo v Celju v nedeljo 7. t. m. 
v I. nadstropju hiše Št. 3 v Strossmayerjevi 
ulici. Knjižnica bo poslovala ob nedeljah od 
10. do 11. ure ta vsak četrtek od 18.#do 
19. ure. — V Dramljah pri Celju pa otvori 
klub slov. napr. akademikov v Celju svojo 
X. ljudsko knjižnico, — V mestnem 
gledališču se pripravlja za petek dne 
5. oktobra »Pelikan«, za nedeljo 7. t. m. pa 
»Kozarec vode«. — Vreme imamo zadnje 
dni pri nas lepo, toplo in soinčno, kar pride 
posebno prav vinogradom, v katerih se v 
prihodnjih dneh prične s trgatvijo.

— Mariborske novosti. Ljudska 
univerza prične zopet s svojim pro
svetnim delovanjem. Otvoritveno predava
nje bo imel g. prof. Favaj v petek ob pol 
8. uri zvečer v kazinski dvorani. Obravna
val bo mehanizem duševnega življenja. — 
Mestni fizikat je odredil, da se mora
jo dati na novo cepiti proti kozam vsi oni, 
pri katerih je bilo zadnje pomladansko cep
ljenje negativno. — 25 letni Stanislav Re
bolj iz^ Ljubljane, ki je sedaj v Mariboru 
v vojaški službi, je v torek zvečer zavžil 
klobaso. Ponoči pa so se mu najbrže za
radi pokvarjene jedi pojavile silne boleči
ne, tako, da so ga morali spraviti v javno 
bolnico. — Dozdevna tatvina razne
ga špecerijskega blaga, o kateri smo po
ročali, da so jo neznani storilci izvršili med 
vožnjo na progi od Maribora na Prevalje, 
se je sedaj pojasnila. Blago so našli v ko- 
iodvojrskem skladišču v Prevaljah, kjer se 
je pajbrž« zaradi nepazljivosti železniških 
uslužbencev založilo in prezrlo. — 16 letni 
dijkk tukajšnje gimnazije, Rado Leskovar, 
sin tukajšnjega odvetnika, je pri telovadbi 
tako nesrečno padel, da si je zlomil 
desno roko. Spravili so ga v bolnico.

— Stroga zima je napotila, kakor ču
jemo iz dobro informiranih krogov. Udru
ženje vojnih invalidov v Mariboru, da je 
določilo glavnim dobitkom pri tomboli, ki 
se vrši dne 14. oktobra v Mariboru, po eno 
kiaftro lesa, nakar občinstvo opozarjamo 
pri nakupu srečk. Vrhutega je nebroj dobit
kov tako v premogu, lesu, jestvinah in 
drugih.

— Ptujske novosti. Kakor je znano, 
smo bil dalj časa brez stanovanjske 
komisije, ker je odstopil njen prejšnji 
predsednik g. dr. Brumen. Sedaj smo zo
pet v srečni posesti stanovanjskega obla- 
stva in mnogi so rešeni velikih ta mučnih 
skrbi. Na zadnji seji občinskega sveta je 
bil g. Šegula izvoljen predsednikom sta
novanjskega oblastva, akoravno je izjavil, 
bivši župan Lozinšek še tik pred izvolitvi
jo predsednika stanovanjske komisije, da bi 
bil pripravljen prevzeti ta resort; toda kljub 
tej županovi izjavi je bil enoglasno izvo
ljen gosp. Šegula. ■— St a n o v a n j s k o 
o b 1 a s t v o mestnega magistrata nazna
nja, da je sklenilo na svoji seji dne 29. sept, 
da se prošnje glede stanovanjskih zadev 
lahko vlagajo vsak dan med uradnimi ura
mi, da se pa dajejo informacije edinole ob 
sobotah od 16. do 17. ure na mestnem ma
gistratu, ker je preobloženo z drugim de
lom. — Veliko pozornost je vzbudil 
med tukajšnjim prebivalstvom dogodek, ki 
sc je zgodil v noči od od pondeljka na to
rek. Mlada ženska se je namreč v »Drav
ski kleti« tako opijanila, da je začela raz
bijati s stoli ter sploh nadlegovati ostale 
goste. Ko je intervenirala policija, se je ob
našala, kakor da bi bila zblaznela in pod 
nobenim pogojem ni hotela slediti policaju 
na stražnico; branila se je prav moško ta 
krčevito z nogami !n rokami, da je moral 
stražnik končno pozvati na pomoč slučaj
no mimoidočo vojaško patrulo, kateri se je 
posrečilo spraviti zblaznelo Žensko na var
no. Ves čas je seveda kričala z vsemi 
močmi in na ta način povzročila, da se je 
kljub pozni nočni uri nabralo mnogo rado
vednežev pred stražnico. — Pretekli torek 
se je vršil živinski semenj, ki je bil 
prav dobro obiskan, gotovo pa slabši kot 
zadnji semenj, ker j« dogon živine maribor
skega okraja zabranjen radi kužnih bolezni. 
Kljub rastoči valuti so cene stalne.

— Mednarodni lopov prijet. V Budim
pešti so zaprli mednarodnega lopova An
dreja Parago, ki -je napravil nedavno tega 
napad na neko pariško artistko. Dospe! je 
brez potnega lista v Budimpešto in tu so 
ga oblasti zaprle. Parago je rojen Madžar. 
Se, ko je bil mlad, je napravil več deliktov 
ta ubežal. V inozemstvu je organiziral 
družbo tatov in vlomilcev, ki je zvrševala 
po vseh evropskih mestih svoj poklic. Ne
davno so_ ga na Dunaju zaprli, pa je ušel. 
Od tedaj je zvršil še nekaj vlomov v Pragi, 
Wiesbadnu. Wormsu in Berlinu, od tu pa 
je šel v Pariz. Končno je ie prišel v roke 
pravici.

— Strel na ekspresni vlak. Med Si
dom ta Kukujevcom je neznan zlikovec z 
revolverjem ustrelil na ekspresni vlak. 
Krogi ja je razbila šipo v oknu in m, druži 
strani prodrla steno. Med potniki je nasta 
lo veliko razburjenje. Ranjen ni bil nihče 
Uvedena preiskava ni doslej imela nobe
nega uspeha.

- Trgovci z dekleti Te dnj j« prinesla 
neka ženska v Sarajevu v uredništvo ne
kega lista pismo, katerega j« dobila prej
šnji dan njena hči od nekega dona Mesa 
V pismu govori ta don Meso, da je direk
tor nekega dunajskega gledališča in da je 
prišel v Sarajevo, da bi angažiral več le
pih deklet. V pismu se ji laska, kako mu je 
ugajala ta jo poživlja, naj pride v park na 
sestanek. Dalje pravi, da je angažiral že 
štiri dekleta v Sarajevu, ki bodo potovale 
ž njim na Dunaj. Dekle je pokazala pismo 
materi, ki ga je odnesla v uredništvo. Sa
rajevski časopisi opozarjajo mladi ženski 
svet pred tem namišljenim ravnateljem, 
ker je gotovo kak trgovec z dekleti ali vsaj 
zavajalec.

— Z dinamitom ribe lovil. Pri Trogiru 
je ribič Mikula Vidovič z dinamitom lovil 
ribe. Ravno ko je hotel vreči v morje nov 
naboj, mu je ta v roki eksplodiral, da je od 
strahu in zadobljenih ran padel v morje. V 
bližini se je na neki ribiški ladji nahajal 
njegov brat in videl nesrečo. Ko je prišel 
na kraj nesreče, ga je našel v morju one- 
sveščenega. Izvlekli so ga iz vode ta vi
deli, da mu je dinamit razdrobil obe roki 
do komolcev. Poleg tega ima tudi več ran 
po prsih in trebuhu. Prepeljali so ga v bol
nico, kjer je drugo jutro umrl. Z ozirom na 
to, da je v Dalmaciji prišlo že precej v na
vado lovljenje rib z dinamitom, so začele 
tamošnje oblasti temu neekonomskemu po- 
£etju posvečati več palčja

— Prijet blagajnik. V Pančevu so te 
dni zaprli blagajnika okrožne finančne 
uprave Laza Dragičeviča, ki je poneveril 
750 tisoč dinarjev in jih posedli tamošnjemu 
trgovcu Žanu Sava. V pondeijek so zaprli 
tudi trgovca Žana, ki pravi, da ni vedel, 
da je prejel od Dragičeviča državni denar. 
Preiskava je v teku in ie bilo že precej 
prič zaslišanih.

— Špijonka. V Novem Sadu se vrši 
sodnijska preiskava proti Mici Kovač, ki je 
bila svoječasno telefonistinia v Subotici. 
Obdolžena je vohunstva na škodo naše dr
žave v prilog Madžarske. Ker bodo mo
rali zaslišati še 22 prič, je bila razprava 
preložena.

— Gozdni požar. Pred par dnevi se je 
vnel požar v državnih gozdovih pri Zentl 
Kljub temu, da so vsi okoličanski prebival
ci takoj začeli z gašenjem, se požar še ved
no širi. Do včeraj j« zgorelo nad 130 juter 
gozda.

— Poskus samomora pred sodiščem.
V Pančevu se je zgodil zadnji čas ta-le 
zanimiv slučaj: Ko je sodni senat D ob rivo ju 
Arsenoviču proglasil razsodbo, da je zgubil 
pravdo, je ta potegnil iz žepa nož in si ga 
porinil v trebuh. Takoj je padel na tla in 
ležal tam četr ture, dokler ga ni policija 
ž rešilnim vozom spravila v bolnico.

— Samomor v Novem Sadu — nalez
ljiv. V Novem Sadu je pred par dnevi sko
čila v Donavo neka žena z detetom v na
ročju. Trupli so dan na to potegnili iz vode.
V nedeljo sta pa zopet dve ženski posku
sili samomor s strupom. Obe so prepeljali 
v bolnico. Stanje obeh je smrtnonevarno.

— Na Dobrovi št. 4 leži že 2 leti ne
prestano v postelji invalid Ciril Kordež. 
Nesrečnež se nahaja v veliki bedi in po
manjkanju vsega. Prosi usmiljena srca, da 
bi mu priskočili na pomoč v kakršnemkoli 
daru. Prispevke sprejme uprava našega 
lista.

— Nikdo naj ne pozabi si ogledati last
nih modnih izdelkov prvovrstnega modnega 
salona za dame in gospod« po meri in kon
kurenčnih cenah B. Brunskole, Ljubljana, 
Židovska ulica 5.

— Ogrožena ženska moda. Iz Pariza 
poročajo, da so tamošnje medistkinje pro
glasile stavko, dokler jim delodajalci ne 
zvišajo prejemkov za 100 odstotkov. Stav
ka bo slabo vplivala na žensko modo, ker 
ie ravno začela nova jesenska doba in se
veda mora z njo vzporedno tudi nova 
moda.

Novosti h Primorske.
— Avtomobilska nesreča pri Kobaridu.

V pondeijek se je na cesti Bovec—Kobarid 
zgodila težka avtomobilska nesreča. Pri 
potniškem avtomobilu, ki je vozil 11 pot
nikov, se je pokvarilo krilo, in šofer ni mo
gel več voditi avtomobila. Ta je zavfl na 
stran in se po strmem bregu med skalami 
in drevjem zvalil v Sočo. Nekaterim se je 
posrečilo skočiti iz avtomobila, vendar so 
vsi zadobili več aii manj težke poškodbe. 
Najtežje poškodbe je zadobil šofer. Vse po
nesrečence so prepeljali v Čedad, njihovo 
stanje je nevarno.

Sokolski vestnik.
“ Sokol v Rogatcu. V nedeljo, dne 7. 

okt. t. L se vrši v Rogatcu ob pol 3. uri po
poldne ustanovitev društva Sokol. Po usta
novitvi bo veselica z izbranim sporedom. 
K obilni udeležbi vabi pripravljalni odbor.

Iz društvenega življenja.
— Soareja »Jadranske Straže«, ki je 

bila napovedana za 13. oktober, s« je z 
ozirom na prireditev Akademije Saveza 
dobrovoljcev, ki se ima vršiti isti večer, 
odgodila na soboto, 20. t. m. Vrši se, kot 
je bilo že objavljeno, v veliki dvorani 
Uniona. Glavni odbor »Jadranske Straže«.

— Pevski zbor »Glasben« Matice«. V 
petek, dne 5. oktobra, točno ob 18.15 vaja 
za vse tiste, ki imajo sodelovati pri ne
deljskem koncertu v Krškem! Naslednji 
pondeijek ob isti uri odborova seja v obi
čajnih prostorih!

— Otvoritvena plesna vaja ljubljanskih 
maturantov se vrši 4. oktobra t. 1. ob 8. uri 
zvečer v veliki dvorani Narodnega doma. 
Vstop le proti vabilu. — Odbor.

— Godbeni odsek Ljubljanskega prosto
voljnega gasilnega in reševalnega društva 
priredi dne 7. oktobra 1923 v prostorih go
stilne »Pri Lozaju« na Sv. Jakoba trgu »Ve
liko vinsko trgatev« s sledečim sporedom: 
Ob 3. uri popoldne sprevod po mestu. Po 
vrnitvi običajni nagovor župana, nakar se 
prične po programu določena zabava s pet
jem ta plesom. Ker je čisti dobiček name
njen v korist onemoglim članom, se vabi 
slavno občinstvo, da posetl prireditev v 
čimvečjem številu. Preskrbljena je dobra 
vinska kapljica kakor tudi prigrizek. Po
strežba točna. Vstopnina znaša 3 Din. Pre
plačila se hvaležno sprejemajo. Začetek 
vinske trgatve ob 4. uri popoldne.

Izpred sodišča.
DOLARJI

so premotili Frančiško Mesojedčevo iz 
Šmarja. Ukradla je Jakobu Mikužu 30 do
larjev in 20 Din. Ker je dekle vse priznalo 
in tudi povrnilo vso škodo, je bila obsojena 
samo na 2 meseca težke ječe.

PAZITE!
Neki gospod iz Ljubljane j« bil obsojen 

po § 104. na 50 Din globe, ker je žalil v neki 
vlogi sodišče s preostro kritiko. Gospod je 
bil kaznovan samo toliko, ker je sodišče v 
polni meri upoštevalo njegovo razburjenje 
vsied mučnih razmer, kar ga je dovedlo do 
polnega uverjenja, da ima on prav in se je 
prenaglil. Pri vseh uradnih vlogah je treba 
skrajne pažnje.

PODJETEN ŠOFER.
Šoferja Maksa Klobčaverja je ovadilo 

kranj$Kt) orozništvo, da Je prevozil cesto 
od gostilne -Beksek v Kranju, po Jeleno
vem kiancu in čez Savski most v 1 minuti 
47 sekund, to je z brzino, ki daleko pre- 
se2a “:° vol j eno hitrost posebno v mestu,. 
P0 "aoein klancu, nevarnih ovinkih in čez 
most. Obsojen je bil radi tega Klobčavar 
v Kranju na 150 Din globe ali 3 dni zapora. 
Prizivni senat je njegov priziv kot neute
meljen zavrnil.

DRAGA ŠALA!
Tovarniški delavec Franke na Jeseni

cah, j« ukradel svojemu tovarišu Koširju, 
ki mu ni hotel posoditi enega kovača, pač 
Pa sa je povabil na liter mošta, par novih 
čevljev, ravno ko jih je prinesel od čevljar
na. Skril je čevlje v tovarni, končno pa se 
is le udal in rekel, da je storil to za šalo 
nato pa je v pijanosti pozabil na čevlje. 
Obsojen je bil za to neslano šalo na 1 mesec 
zapora, prizivni senat pa mu ie znižal ka- «ea aa u j*al

Sport In furlstika.
— Prvenstvena nogometna tekma Pri

morje : Slovan. V pondeijek 1. t. m. je pri
nesel »Slovenski Narod« kritiko prvenstve
ne tekme Primorje : Slovan, ki je popolno
ma neresnična in pristranska. S. K. Slovan 
je na svoji izredni seji 2. t. m sklenil delo
ma odgovoriti na neosnovane klubaške na
pade in pojasnjuje športni javnosti sledeče: 
»Narodov« pisec uvodoma omenja, da se je 
tekma odločila v prvi četrt uri, ko ie Pri
morje »zabilo« oba gola. To ni resnica, 
ker je bil prvi gol auto-goi desnega bra
nilca Slovana«, drugega je pa streljal ča- 
mernik (Pr). Da se je igra že od tu naprej 
spremenila v telesno nevarne spopade je 
dvomljivo, res je, da se je tempo oboje
stransko poostril, ni pa bilo opažati, da 
hoče »Slovan« preko »tehničnega ne
znanja« prisiliti pozitiven rezultat. S 
strani »Slovana« ,se je igralo z elanom ta 
voljo, častno rešiti klubove barve. Koncem 
prvega j?olčasa je desni branilec »Primor
ja« težko poškodoval srednjega halfa »Slo
vana« Vclkarja, ki je moral igrišče takoj 
zapustiti. Polčas 2 : 0. Začetkom drugega 
polčasa se je igra razvijala v ostrem tem
pu. Naval Primorja se razbije ob desnem 
branilcu Harišu, ki zadobi po Pretnarju (Pr) 
na levem sencu in na bradi potom čev
lja zevajoči rani. Tudi ta je moral ob sploš
nem ogorčenju občinstva, ki je protestirale 
proti brezobzirni igri »Primorja«, zapustiti 
igrišče. Oba poškodovanca sta se v avtu 
odpeljala v bolnico, kjer se jima je nudila 
prva pomoč. O trditvi, da se je omejilo 
»Primorje«, sluteč »telesno nevarnost« na 
kombinatorično igro in pokazalo »lepe« 
kratke pase in »trikotno iglo s krili«, ne 
more biti govora, ker so se vsi napadi Pri
morja, ki je igralo sedaj samo še proti 9 
igralcem Slovana razbili ob obrambi, ali pa 
končali v vratarjevih rokah. Da »Primorje« 
degutirano od n e f a i r igre (poškodovani 
so bili samo člani »Slovana«) namenoma ni 
streljalo na gol in zavrglo »11 m«, ni naša 
krivda, kakor tudi ni dejstvo da »Primorje« 
»n: hotelo« ali pa »ni znalo« izrabiti ob
stoječih pozicij. Da sta žilavost in energija 
veliko vredni, smo opazili v celi drugi po. 
lovici na tem, da je Slovan, nekompleten, 
lahko zadrževal napade »Primorja« in se s 
kritikom »Naroda« strinjamo, ne strinjamo 
se pa s čisto novim izrazom »saltomortali«, 
si ga je rabil pisec. Tako daleč v Ljubljani 
s športom še nismo p: išii, da bi se ga lahko 
zamenjavalo s cirkuškimi »saltomortali« in 
drugimi južnimi cvetkami. Zmago je treba 
pridobiti z znanjem — nadaljuje kritik — 
ne pa s fizično močjo, zato se čudimo, da 
je ravno »Primorje« skušalo povišati ta 
olepšati rezultat fizičnim polom; ker pa tudi 
tem potom ni doseglo svojega namena, je 
provedlo skrajno telesno nevarno igro, ka» 
tete posledice sta nosila poleg Volkarja in 
Hariša še vratar Škofič in Lunder. Šport
nemu »dopisniku« kritike tekme »Primorje- 
Slovan« pa nujno svetujemo, da pisanje v 
rubriki nogomet opusti, ker veje iz vsake 
besede klubaški duh in postavlja šport V 
še slabšo luč. Ljubljana, 3. oktobra 1923. 
Za odbor S. K. Slovan: Kos Rajko, tajn. II

Dopisa.
Slovenska Bistrica. Igra »Divji lo

vec«, ki so jo priredili čitalničarji v soboto, 
dne 29. in nedeljo, dne 30. septembra je 
bila obojekrati kljub tihi protiagitaciji goto
vih »narodnih« elementov zelo dobro ob
iskana. Vsi igralci ta igralke so se potru
dili kakor je bilo najbolje možno podati 
gledalcu pravo sliko svojih ulog. Seveda 
jo je »Tonček« g. Rovšek kakor vedno naj
bolje pogodil Kljub kratki dobi, ki je bila 
za vaje določena je lahko čitalnica na svoje 
uspehe ponosna, narod sam pa bodi truda- 
polnemu kulturnemu delovanju članom či
talnice hvaležen.

Borzna pomlšla.
Beograd, 3. oktobra. Devize. Bet 

lin 60—65, Dunaj 0.1215—0.122, Budimpešta 
0.45—0.48, Bukarešta 41.50—42.50. Ženeva 
1550—1555, London 395—395.50, Milan 391.75 
—394, New York 86.75—8725, Pariz 521- 
522, Praga 255—260, Solun 133—137. Sofija 
83—85. — Valute. Dolarji 85.50—86, bol
garski levi Sl—0, romunski leji 41—42.

Zagreb, 3. oktobra. Devize. Dunaj 
0.121—0.1225, Budimpešta 0.43—0.45, Italija, 
izplačilo 391—394, ček 389—391, London, 
izplačilo 393—396, New York, ček 85.75—
86.50, Pariz 522.50—532.50, Praga 258—261, 
Švica, izplačilo 1547.50—1555, ček 1540—
1547.50. — Valute. Dolarji 0—83.50, av
strijske krone 0—0.1225, bolgarski levi 70 
—75, češkoslovaške krone 257—0, napcle- 
ondori 0—340, romunski leji 0—42, lire 385 
—389.

C u r i h , 3. oktobra. Berlin 0.0000014, 
New York 560.50, London 25.48, Pariz 
33.275, Milan 25.15, Praga 16.75, Budimpešta 
0.03, Bukarešta 2.625, Beograd 6.525, Sofija 
5.40, Varšava 0.0012, Dunaj 0.007875, avstrij
ske krone 0.0079.

Praga, 3. oktobra. Dunaj 4.59, Berlin 
0.054, Rim 154.75, avstrijske krone 4.58, lire 
154.75, Budimpešta 17.125, Pariz 205.25, 
London 155.50, New York 34.30, Curih 
617.25, Beograd 40.

Dunaj. 3. oktobra. Devize. Beo
grad 816-820, Berlin 0.12—0.17, Budim
pešta 3.71—3.81, Bukarešta 323—326, Lon
don 322.100—323.100, Milan 3189—3201, New 
York 70.935—71.185, Pariz 4192—4208, Pra
ga 2113—2123, Sofija 683—687, Curih 12.645 
—12.695. — Valute. Dolarji 70.560— 
70.960, bolgarski levi 661—669, nemške 
marke 0.115—01.165, francoski franki 4145— 
4175, lire 3150—3170, dinarji 807—813, ro
munski leji 313—317, švicarski franki 12.530 
—12.610, češkoslovaške krone 2095—2111, 
madžarske krone 2.10—2.30.

Berlin, 3. oktobra. Dunaj 6184.50. 
Milan 19,750.500, Praga 13,117.125, Pariz 
26,134.500, London 1.995,000.000, New York 
438,900.000, Curih 78,403.500, Beograd 
5,286.750.
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Gospodarstvo.
TRGOVINA.

X Naraščanje našega izvoza. Po sta
tistiki finančnega ministrstva bo izvoz le
tos skoraj dvakrat tako velik kakor lani.

X Uvoz žita in moke v Češkoslova
ško. Naš konzul v Pragi je obvestil mini
strstvo trgovine in industrije, da je češko
slovaška vlada odločila, da se žito in moka 
za Češkoslovaško lahko uvažata pod po
gojem, da sta opremljena z dovoljenjem 
češkoslovaškega ministrstva. To se je ukre
nilo v nameri, da se zaščiti češkoslovaška 
produkcija žita in moke pred konkurenco.

KMETIJSTVO.
X Uvoz sladkorja. Vinogradniki v 

Ronavlu v Dalmaciji so zaprosili vlado za 
dovoljenje uvoza 4 vagonov sladkorja, da 
izboljšajo svoje vino, ki ne dosega 8° ja
kosti, zlasti ono iz poplavljenega dela Ko- 
navla. — Kakor smo poročali pred krat
kem, vlada dosledno zavrača take prošnje 
in najbrž tudi tu ne bo napravila izjeme.

X Vremenske nezgode so povzročile 
V nekaterih krajih naše države v času od 
12. do 20. septembra precejšnjo škodo. V 
Sloveniji je povzročila toča v tem času v 
mariborskem okrožju približno 100.000 di
narjev škode.

X Stanje sena v naši državi. Na pr
vem mestu stoji v naši državi pri produk
ciji sena Hrvatska, ker ima največ travni
kov, namreč 486.000 ha, na katerih pridela 
letno 12,480.600 metrskih stotov sena. Nato 
pride Srbija z 280.400 ha in 3,420.650 me- 
terskimi stoti sena. V vsej državi je bilo 
letos okoli 1,620.316 ha travnikov, na ka
terih se je pridelalo preko 26,760.450 me
trskih stotov sena.

X Letina jabolk. V naši državi imamo 
okoli 8,200.000 jabolk (dreves), katerih pri
delek znaša približno 1,960.000 metrskih 
stotov jabolk (na vsakega prebivalca 13 
kilogramov).

X Vinska kriza. Po najnovejših po
datkih je v naši državi še poldrugi milijon 
hi nerazprodanega vina, kar znaša tretjino 
celokupne visoke produkcije.

X Pridelek konoplje znaša v naši dr
žavi približno 240.000 metrskih stotov na 
posejani ploskvi 32.000 ha. Kultura konop
lje pri nas vsako leto napreduje, ter se ves 
pridelek porabi doma. Cena konoplje v 
Vojvodini je po vrstah od 18 do 14.50 di
narjev. Ta cena je precej višja, kakor cena 
Italijanske ali ruske konoplje na london
skem trgu, zato je verjetno, da bodo cene 
tudi pri nas nazadovale.

X Poljedelska razstava v Beogradu. 
Za to razstavo, ki se vrši v kratkem, že 
prihaja sadje. Na razstavi se bodo vršila 
tudi poučna predavanja o konzerviranju 
sadja.

CARINE, DAVKI.
X Opustitev odsekov za takse in tro

šarine. — Minister financ je odredil, da se 
opustijo odseki za takse in trošarine pri 
finančnih delegacijah v Zagrebu, Ljubljani, 
Sarajevu in Splitu in da se ta posel pre* 
nese na finančne in davčne urade..

X Carinjenje krzna. Carinski svet pri 
generalni direkciji carin je odredil, da se 
ima cariniti krzno po št. 387, točka 2, splo
šne carnske tarife.

X Izpremembe pri carinarnicah. — 
Zagrebška carinarnica se pretvori v glav
no poštno carinarnico 2. reda s tem, da 
ostane pri tej carinarnici še nadalje cen
tralna carinska blagajna. — Sporedni ca
rinarnici v Bohinjski Bistrici in Velikem 
Gradišču se pretvorita v glavni carnarnici

2. reda. — Namesto oddelka osiješke cari
narnice v Vinkovcih, Vukovaru in Virovi
tici se ustanove glavne carinarnice 2. reda. 
Istotaki carinarnici se ustanovita tudi v 
Pančevu in Omišu.

X Dohodki od monopolov. Od 1. av
gusta 1921 do 31. avgusta 1922 so znašali 
dohodki od tobaka 120,765.880 dinarjev, od 
soli 217,851.133, petroleja 134,152.918, vži
galic 75,761.331, cigaret 59,649.085 in razni 
drugi dohodki 2,162.899 dinarjev. Skupna 
vsota dohodkov znaša 928.760.169 dinar
jev. V primeri z predidočim letom so zna
šali dohodki 627,739.133 dinarjev več.

X Dohodki od taks so znašali julija 
letos 46,958.828.96 Din, t. j. 7,981.815.58 Din 
več, kakor istega meseca lansko leto.

X Dohodki državne trošarine so zna
šali julija letos 47,733.365 Din več, kakor 
istega meseca lanskega leta. Za prvi mesec 
proračunskega leta 1923-24 je bilo vplača
nih 7,201.615.15 Din več, kakor pa predvi
dimo v proračunu.

X Uvoz tobaka v našo državo. Gene
ralna direkcija carin je odredila, da po
samezne carinarnice ne smejo dovoljevati 
uvoza tobaka v našo državo brez predhod
nega dovoljenja finančnega ministra.

DOBAVE.
X Dražba lesa. Pri direkciji šum v Sa

rajevu se bo vršila dne 15. oktobra t. 1. 
dražba 20.000 m‘ iglastega in 5.000 m* bu
kovega lesa na panju. Predmetni oglas z 
natančnejšimi podatki je v pisarni trgovske 
in obrtniške zbornice v Ljubljani intere
sentom na vpogled.

X Nabava znamk. Ministrstvo pošte 
in telegrafa je odločilo, da se znamke ne 
bodo naročile v Nemčiji, kot je bilo prvo
tno določeno, ampak se bodo tiskale do
ma. Razpisana bo dražba za nabavo 25 mi
lijonov znamk.

X Dobava električnega materijala. Pri 
ravnateljstvu državnih železnic v Subotici 
se bo vršila dne 15. oktobra t. 1. ofertalna 
licitacija glede dobave raznega električne
ga materijala. Predmetni oglas z natan
čnejšimi podatki je v pisarni trgovske in 
obrtniške zbornice v Ljubljani interesen
tom na vpogled.

PROMET.
X Železniški vozovi iz Nemčije. Na 

račun reparacij je dospela v našo državo 
zopet večja pošiljatev železniških voz. — 
Prometno ministrstvo bo iz teh voz uve
dlo dva nova brzovlaka na progah Beo- 
grad-Djevdjevlije in Beograd-Ljubljana. — 
Skupina voz je odrejena tudi za Dalmacijo 
za zboljšanje tamošnjih prometnih razmer.

X Uvedba poštne čekovne službe v 
Gostivaru. G. minister pošte in telegrafa je 
odredil, da se uvede 1. oktobra poštna če
kovna služba pri pošti v Gostivaru na 
področju beograjskega poštnega ravnatelj
stva.

X Odškodnina potnikom. Prometno 
ministrstvo je odredilo, da se začasno 
omeij odškodnina za izgubljeno prtljago ali 
za primanjkljaj pri prtljagi na največ 25 D 
za kg brutto.

RAZNO.
X Pristop »Srp. brod. društva« k novi 

brodarski družbi. Dne 30. septembra je 
imelo Srpsko brodarsko društvo v Beogra
du izredno sejo, na kateri je razpravljalo, 
ali naj pristopi družba k novi brodarski 
družbi, ki ima zameniti Brodarski sindikat 
Skupščina je sprejela per acclamationem 
odborov predlog, da pristop družba k novi 
brodarski družbi.

X Dolžnost objave občnih zborov v 
»Službenih Novinah«. Ministrstvo trgovine in 
industrije je sklenilo, da morajo vse delniške

družbe v roku 15 dni po rednem letnem ooč- 
nem zboru objaviti v »Službenih Novinah« 
začetek izplačevanja in znesek dividende za 
predhodno leto in sicer v dinarjih, ne pa v 
procentih od nominalne vrednosti delnic.

X Zavarovanje državnega premoženja.
Poljedelski minister je odredil, da se mora 
zavarovati vsa državna imovina, ki spada 
v njegov delokrog, ker je v zadnjem času 
uničilo več požarov precejšen del državne
ga premoženja.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek, 
Last »Zvezne tiskarne« v Ljubljani.
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kupite najceneje pri
Družbi ILIRIJA, Ljubljana,

Kralja Petra trs 8. — Tel. 220.
Edmond et Jules de Goncourt:

Renče Mauperin.
(Roman.)

(Nadaljevanje.)

XXIX.

Mesec pozneje je v malem atelijčju Renče de
jala Denoiselu: Ali je res, da sem romantična? 
Kai pravite?

— Romantična, romantična... Kaj razumete 
pod »romantična«?

— O, dobro veste, kaj hočem reči: to se pravi, 
Imeti ideje, kot jih nima vsakdo... misliti na celo 
vrsto stvari, ki se ne morejo dogoditi. Glejte, 
mlado dekle je romantično, ako je nesrečno, če se 
mora poročiti, kot se ponavadi poroči vsaka, ki ni 
nič izrednega, ki so ji ga predstavili starši in ki ji 
ni niti rešil življenja s tem, da je ustavil njenega 
splašenega konja, niti je potegnil iz vode. Saj 
.veste, da ne spadam k tej vrsti?

— Ne... to se pravi, ničesar ne vem. Stavim 
pa, da tudi vi sami ničesar ne veste...

— Pustite to! Predvsem mi manjka domišljije, 
vedno se mi je zdelo tako smešno, sanjati o kakem 
gospodu, imeti ideal! To je tako kot junaki v ro
manih: nikdar me niso zanimali, nikdar se nisem 
mogla navduševati zanje. Cujte, če bi moral Človek 
yse svoje dni živeti skupaj z drugim bitjem...

— Kakšnim bitjem?
— Pustite mi, da vam razložim: z moškim, ki 

b! sicer v vseh vsakdanjih malenkostih ne ustrezal 
nežnim zahtevam vaše narave, ki se vam ne bi 
zdel poetičen, ki bi pa obenem nadomestil vse to 
z dobrodušnostjo in bi bil tako dober kot ma
lokdo ...

— Toliko dobrote? O, jaz bi jo sprejel z za
prtimi očmi... Vraga, dobrota je redka stvar.

— Torej jako cenite dobrodušnost?
— Cenim jo, Renče, kot stvari, ki jih je človek

Izgubil.

— Toda vi ste vendar zelo dobri.
— Hudoben nisem, to je vse. Zavidati bi me 

mogli, če bi bil malo bolj skromen in malo manj 
pr nosen. Toda kar se tiče dobrote — dober nisem. 
Življenje vam to ozdravi, kot prenehate biti otrok.

— Torej za vas dobrota...
— Da, dobrota, ki sem jo našel v življenju pri 

dveh ali treh ljudeh, je po mojem mnenju najlepša 
in najbolj božanstvena stvar v človeku... Toda 
oprostite, nekaj sem pozabil

- Kaj?
— Nič... Da ste ženska.
— Ampak kar mi pripovedujete, je zelo zani

čevalno za moj spol.
Denoisel ni odgovoril. Pogovor je prenehal.
Renče je spet začela:
— Ali ste si kdaj želeli bogastva?
— Da, večkrat; toda samo, da bi ravnal z njim, 

kakor zasluži, da bi ga preziral...
— Kako to?
— Moj Bog, hotel sem biti bogat, da pokažem, 

v koliki meri zaničujem denar. Spominjam se, da 
sem šel dvakrat ali trikrat spat z mislijo, iti v Ita
lijo in se tam poročiti.

— V Italijo?
— Da, tam je še največ ruskih kneginj. In na 

vsem svetu so edino ruske princesinje dovolj bo
gate za moškega, ki nima nič pod palcem. Sicer pa 
nisem stavil previsokih zahtev. Z osem sto tisoč 
franki letne rente bi bil popolnoma zadovoljen. To 
je bila, kot se reče, moja zadnja beseda.

— Hvala, se je zasmejala Renče. In kaj bi bili 
napravili z vsem tem denarjem?

— Jaz? Morali bi videti: razmetaval bi novce 
za norčije, za kaprice, za blaznosti. Ves Pariz bi 
strmel. Vrtel bi se kot solnce, ki bljuje bankovce... 
in čez leto dni bi zapustil svojo soprogo.

— Tako?
— Gotovo, da bi dokazal samemu sebi, da ni

sem'ljubil denarja. Če je ne bi zapustil, bi se sma
tral za moža brez časti.

(Dalje sledi.)

Neizprosna smrt, ki ne prizanaša nikomur, nam je iztrgala iz naše 
srede nepričakovano našo nad vse ljubljeno, predobro mamico in soprogo, 
sestro, staro mamo in teto, gospo

Kalalo j9kšatBialovi(ioj.fii
soprogo veletrgovca

ki se je danes ob 5. uri popoldne, v 60. letu svoje starosti, previđena s 
tolažili sv. vere, vsled zastrupljanja krvi, nenadoma ločila od nas, zapu
ščajoč nas v brezmejni tugi.

Predrago pokojnico bomo spremili na njeni zadnji poti iz hiše žalosti, 
Mestni trg 5 k sv. Križu, v četrtek dne 4. obtobra 1923 ob pol 5. uri 
popoldne v rodbinsko grobnico

Maša zadušnica se bo darovala v petek ob 9. uri dop. v stolni cerkvi. 
V LJUBLJANI, dne 2. oktobra 1923.

Ivan Jakša
soprog.

Elza vd. Mixfch roj. Bernatovlć Pavao Oršić, župnik
hčerka. brat

Mira, Marsel
vnuki.

V imenu vseh ostalih sorodnikov.

Inserirajte v „Jutranjih Novostih“ 
:: in uspeh Vam je zagotovljen. ::

I VELIKA IZBIRA |
pesmi

I romanov 
dram 

novel 
povesti

mladinskih spisov 

Operni libreti 

Muzikalije

Zvezna knjigarna
Ljubljana, Marijij trg 8

ZAHTEVAJTE CENIKI
--------

d» pri kupovanju zahtevate blago naj
boljše kvalitete. Odločno zahtevajte od 
Vsiega irevljarj», da Vam na Vaše čevlje 
pribije prave Palma kaučuk polpetnike 

in kaučuk potplate.

Oglejte si
v izložbah oblačilne Industrije 11 i i i■ ■ ■ ■ s

fl. Klinc, Ljubljana, Gosposka ol. 7
najnovejše raglane

njih nedosežen lepi kroj in nizke cene pri izvrstnem blagu!

SPLOŠNA KNJIŽNICA
Štl. I. Albreht: RANJENA GRUDA. 
» 2. R. Murnik: NA BLEDU.

3. I Rozman: TESTAMENT.
.. 4. C Golar: POLETNO KLASJE.
.. 5. F. Milčinski: FRIDOLIN ŽOLNA.

ZVEZNA KNJIGARNA
LJUBLJANA, Marijin trg 8 in po vseh 

knjigarnah.
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Brata Pohlin i. dr
tvornica vlasnic, kljukic, rinčic 
za čevlje, kovlnastih gumbov 

I.L d.

Ljubljana I., poštni predal št. 126.
Sprejema vsa naročila, ki se takoj in v vsaki množini izvršujejo. 

Zahtevajte vzorce in cenik. Pri večjih naročilih popust.

■

v mestu išče mlad zakonski par 
brez otrok. Plača do 2000 — K 
najemnine mesečno. Ponudbe 
pod „Nujno“, na upravo lista.

delavnica za popravo pisalnih 
in računskih strojev. L. Baraga, 
Ljubljana, Šelenburgova ul. 6/1.

samca išče konzervna tovarna 
Globus na Vrhniki za takojšnji 
nastop. Prednost imajo vpoko- 
eni orožniki. Istotam se sprej
me v službo spretno in vestno 
sakfakontistlnio. Stanovanje 
prosto. V obeh slučajih na se 
ponudbe naslovijo direktno na 
tovarno.

morska trava. Peter Kobal — 
Kranj, Glavni trg, tvornica vseh 
vrst blazin, žime in morske 
trave, modroce na peresih. — 
Specijalna tvrdka za izdelo
vanje klubgarnitur. —- Najnižje 
cenel — Najsolidnejši izdelki! 
Zahtevajte oferte in cenike!

s 300.000 — K, koje se intabu- 
lira na hišo, se išče za dobro 
idočo restavracijo. Naslov: A. 
V. Dolnji Kraljevac, Medjimurje, 
poštno ležeče.

te-tristo
6X z usnjeno taško, se proda, 
za 550 Din.—■ Istotam se proda 
več kanarikov dobrih pevcev; 
par 160 Din. Ljubljana, Florjan- 
ska ulica 13. I, levo: Žural.

Urnim
kot temelji kamen ali preskrba 
za družino je tudi od nečlanov 
vsaka vloga od 10 Din daije. 
Zelo ugodno obrestovanje pri 
„Mojmir“ registr. kreditni In 
stavbni zadrugi Maribor, Ro
tovški trg 1. Posluje vsako sre
do in nedeljo od 9 — 11 ure 
dopoldne.

~~ Lep soba
v bližini univerze se išče za 
boljšega dijaka filozofa z 1. ok
tobrom. Cena s kurjavo, razsve
tljavo in event. jutranjo kavo, 
pod „Lepa soba“ upravi tega 
lista._____________ ________

' Ü
išče dela na dom. Naslov v 
podružnici „Jutranjih Novosti“ 
Maribor, Frančiškanska ul. 14.

liho
stane en mali oglas? Do 20 
besed 5 Din, vsaka nadaljna 
beseda 25 para, tako si lahko 
izračunaš sam kaj stane tvoj 
mali oglas. __________

topolna
poučuje klavir mlajše začetnice

ttkrile ii
dijak (maturant) iz vseh pred' 
metov (posebno iz matematike 
in latinščine). Cenj. ponudbe 
pod „Dober inštruktor“, na 
upravo lista.

ii m
se odda večji pritlični lokal na 
cesto v novi hiši, pripraven za 
prodajalne in pisarne na eni 
glavnih ulic v Ljubljani blizu 
južnega kolodvora. Ponudbe 
pod „Pritlični“ na Aloma Comp. 
Ljubljana.

sprejme takoj večja zavaroval
nica. Isti mora biti vešč vseh 
pisarniških del. Ponudbe pod 
„Agilen“ na Aloma Company, 
Ljubljana.

konfekcija, krojačnica za dam» 
in gospode po meri, po naj
modernejših žurnalih. Brata 
Brunskole, Ljubljana, Židovska 
ulica 5.

dobi radi opustitve zalog® v 
Ljubljani VH.* kdor prevzam0 
80 hi dobro vinske posodo® N* 
tančneje pri sodarju naspr®1 
pivovarne „Union“.

Hdaia ia tiska »Zveesa tfskarna in ta»%anja« v Uubliaai


